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  525الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 د̼سمبر 16ه (7144 اҡخٓرةجمادى  25  الثلاԶء التاريخ: 
مجلس   رئ̿سل  اҡٔولالنائب  ،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قةوثلاثون    وثلاثساعتان  :  التوق̀ت

 . بعد الزوال الرابعة
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  الس̑يد الوز̽ر والس̑يدة الوز̽رة المحترمين، 
 الس̑يدات المس˖شارات والمس˖شار̽ن المحترمين، 

ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هته الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمالنا، وبقلوب  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
وبˆلمٔ وبحزن، ǫٔتقدم نيابة عن جميع مكوԷت مجلس المس˖شار̽ن بˆٔحر التعازي 

  وǫٔصدق المواساة إلى ǫٔسر ضحاԹ الف̀ضاԷت التي شهدتها مدينة ǫٔسفي. 
فاس،  بمدينة  السك̲ي˖ين  البنايتين  لانهيار  اҡٔليم  الحادث   Թسر ضحاҡٔ وكذا 

  .وضحاԹ الس̑يول التي عرفها إقليم تنغير
ل ǫٔن يتغمد المتوفين والض˪اԹ بواسع رحمته، وǫٔن ̼سكنهم  lسˆلٔ الله عز وǫٔو
فس̑يح ج̲اته وǫٔن يلهم ذويهم الصبر والسلوان وǫٔن يمن Դلشفاء العاˡل ̊لى 

  . المصابين
Թدعوكم لقراءة الفاتحة ˔رحما ̊لى الض˪اǫٔو . 

 ﷽  
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س̑ب˪ان ربك رب العزة عما يصفون وسلام ̊لى المرسلين والحمد ߸ رب 
  . العالمين 

من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  واҡنٓ 
 .مراسلات وإ̊لاԷت

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين 

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يتعلق Դلتعليم    59.21توصل ا߽لس من مجلس النواب بمشروع قانون رقم  

  . المدرسي
كما ǫٔ˨ال مجلس النواب إلى ا߽لس في إطار قراءة Զنية مشاريع القوانين  

 :التالية
رقم    - قانون  محمد    28.25مشروع  مؤسسة  وتنظيم  Դٕ˨داث  يتعلق 

السادس لҢٔعمال Գجۡعية ̥لقضاة وموظفي السلطة القضائية، بعد تعديل 
 ؛ ، م̲ه30، 18، 8، 4، 2، 1المواد:  
قانون رقم    - رقم    25.25مشروع  القانون  تميم  و̝ القاضي    39.09بتغيير 

 ،Գجۡعية لقضاة وموظفي العدللҢٔعمال  Դٕ˨داث وتنظيم المؤسسة المحمدية  
 ؛ بعد تعديل المادة اҡٔولى والمادة الثالثة م̲ه

رقم    - قانون  اҡٔعمال   74.24مشروع  مؤسسة  وتنظيم  Դٕ˨داث  يتعلق 
، Գ2  ،6جۡعية لموظفي إدارة السجون وإ̊ادة الإدماج، بعد تعديل المواد:  

 .̲هم   24و 15، 14، 13، 12، 9

الفترة   في  ا߽لس  بها  توصل  التي  الك˗ابية  واҡٔجوبة  لҢٔس̑ئߧ  وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه، فه̖ي كالتالي  2025دج̲بر  29الممتدة من  

 ؛ سؤԳ شفهيا  75̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 ؛ سؤԳ كتابيا 29̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ كتابيا 29̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن  168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام   ،من 
توصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

 . 2025دج̲بر  16الثلاԶء 
الس̑يد المس˖شار  به  تقدم  اҡٔول،  ̊برت ˭ليهن    الطلب  وقد  الكرش، 

 .الحكومة عن تجاوبها مع الطلب 
فاطمة زكاغ، وقد الس̑يدة  ǫٔما الطلب الثاني، فقد تقدمت به المس˖شارة  
 .ǫٔعربت الحكومة عن تعذر التفا̊ل مع هذا الطلب

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

 .. ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة
 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
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  .شكرا الس̑يد الرئ̿س ̊لى سعة صدركم
الفصل   وفق  نقطة..  والمادة    27لا بخصوص  ا߱س̑تور،  من    168من 

النظام ا߱ا˭لي، من حقي اԷ كمواطن مغربي ǫٔولا، وكمس˖شار ˊرلماني Զنيا، 
ما   المغربي  الشعب  ǫٔو  اҡنٓ  المتلقي  ҡٔنه  النظام،  نقط  مواضيع  نعرف  Դش 

 .فهمش هاذ نقط نظام ̊لى ǫٔي ǫٔساس
من ا߱س̑تور، من حق̲ا كمواطنين مغاربة    27وفهاذ الإطار ǫٔيضا الفصل  

ومن حق̲ا كمس˖شار̽ن ˊرلمانيين كمؤسسة ˓شريعية ˔راقب الحكومة Դش تخرج 
الحكومة في ظل الصمت دԹلها ǫٔمام الف̀ضاԷت المˆٔساوية اللي عرفتها مدينة  

ة من م̲اطق المغرب،    ǫٔسفي، وǫٔيضا اللي عرفتها تنغير واللي ̠يعرفها اليوم مجمو̊
الناس  ҡٔنه  الق˗لى  ̊دد  اҡٔ˨داث،  هاذ  دԹل  الحي˝̀ات  المعلومة،  نعرفو  ǫٔننا 
ة من اҡٔرقام يتم تداولها دا˭ل وسائل التواصل Գجۡعي كتفرض ̊لى  مجمو̊

  الحكومة. 
لهذا طرح̲ا تناول ا̦كلمة Դش ̮سمعو المعطيات وهذا دورԷ كمؤسسة 

 .˓شريعية
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الملاحظة ̎ادي ̮سˤلها و̎ادي ن˖̲اولوها في المك˗ب 

 .شكرا
ҡٔن اح̲ا كنا قررԷ، كنا مش̲̿ا ̊لى وا˨د الثقافة م̲ذ بداية الولاية، ولكن 

 .الملاحظة دԹߵ س̑نˆٔ˭ذها بعين Գعتبار و̎ادي ندرسوها في المك˗ب
 .شكرا

ه لقطاع  lول الموҡٔنيٓ اҡلسؤال اԴ ،عمال هذه الجلسةǫٔ دول  lإذن̮ س̑تهل
ه  وموضو̊ والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 

  ". 2026- 2023"˭ارطة الطريق الس̑ياح̀ة الوطنية  
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة فاطمة الحساني

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  

 ، ̮سائلكم؟ 2026- 2023عن ˭ارطة الطريق الس̑ياح̀ة الوطنية 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة فاطمة الزهراء عمور، وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  
 :Գجۡعي والتضامني 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 
1 Haut-Commissariat au Plan . 

 .الحمد ߸ اليوم، بلادԷ عرفت إنجازات ࠐمة في القطاع الس̑ياݮ
اҡٔ˭يرة دԹل ǫٔن الناتج ا߱ا˭لي Դل̱س̑بة   HCP)1 (الإحصائيات  بي̱ت 

 .2019% مقارنة مع  Դ ،38رتفاع  2024مليار درهم في    116̥لس̑يا˨ة وصل  
% في  6.8وارتفعت المساهمة دԹل القطاع في الناتج ا߱ا˭لي الخام من  

النتائج الإيجابية اللي تحققت في  2024% في  7.3إلى    2019  2024، هاذ 
  . 2025مازال مس̑تمرة في 

اس̑تقˍلنا   نونبر  متم  س̑نة    18إلى  من  ǫٔكثر  يعني  سائح،    2024مليون 
لـ   الصعبة وصلت  العمߧ  والعائدات من  إلى متم    113ˊكاملها،  مليار درهم 

ˊزԹدة   مع  ǫٔ17كتو́ر،  مقارنة  الجديدة %2024  الق̀اس̑ية  اҡٔرقام  وهاذ   ،
 :لتاليةكتعكس فعالية ˭ارطة الطريق اللي كنواصلو تنزيلها من ˭لال المحاور ا

 .المحور اҡٔول: هو الترويج وإنعاش ال˖سويق والنقل الجوي 
Էفۤ يخص الترويج عند: 

لمغرب ǫٔرض اҡٔنوار اللي اطلق̲اها في عشر̽ن  :  ǫٔولا - الحمߧ الترويجية̥ 
 دوߦ؛ 

 Զنيا: ش̑بكة التواصل Գجۡعي؛  -
  .Զ(Visit Morocco)لثا: العلامة التˤارية  -

  ǫٔما فۤ يخص إنعاش ال˖سويق والنقل الجوي: 
   لات ̊لى مليون مسافر، ǫٔي زԹدة   2.6تعاقدԷ مع م̲ظمي الر˨

 ؛ 2024% مقارنة مع  16دԹل 
  نترن̿تҡٔا ̊بر  اҡٔسفار  وكالات  ̊دة  مع  كذߵ شرǫكات   Էعقد

، اللي هي زԹدة دԹل  2025مليون ليߧ مˍيت في    9̊لى حوالي  
 ؛ 2024% مقارنة مع 16
   إ˨داث س̑نة    80تم  ˡديد  جوي  من  2025خط  انطلاقا   ،

الطيران   ̥لس̑ياح، كما تم الاتفاق مع شركات  اҡٔسواق المصدرة 
اللي هي زԹدة   2025مليون مقعد في    12.6̊لى توفير حوالي  

 .2024% مقارنة مع  11دԹل 

المحور الثاني: هو تعز̽ز Գس˖ۢر في الإيواء الس̑ياݮ وكذߵ الترف̀ه ̊بر 
ஒليات ǫ̊دة ˊرامج و. 

  Դل̱س̑بة للإيواء: 
˭لق   - (  43تم  سر̽ر  ˭ارطة  ǫٔ43.000لف  إطار  في  إضافي   (

 ؛ 2026الطريق اللي هو ما يتˤاوز الهدف المصدر  
ˊرԷمج   - الإيواء  (Cap Hospitality) طلق̲ا  غرف  لتˤديد 

 .مشروع 91الس̑ياݮ، واعطينا الموافقة لـ 

  Դل̱س̑بة ̥لترف̀ه: 
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ر   (Go Siyaha) طلق̲ا́ رԷمج - لق وتطو̽ لى˭   1700ل˖شجيع̊ 
ǫٔفق   في  س̑ياح̀ة  لـ  2026مقاوߦ  اҡنٓ  لحد  ووصلنا   ،1400  
 مشروع اللي هو مقˍول؛ 

هو - اللي  ̥لمشاريع،  بنك  ǫٔطلق̲ا   كما 
(banqueprojetstourisme.ma)   اللي رقمية  م̲صة  ̊بر 

 .مشروع نموذݭ في جميع ݨات المغرب 900كتجمع ǫٔكثر من  

  ومحور Զلث هو ا̦نهوض Դلرǫٔسمال الˌشري ̊بر: 
ن؛  26إطلاق  -   شعبة ˡديدة ̥لتكو̽
ࠐني    5000تنزيل ˊرԷمج كفاءة ̥لمصادقة ̊لى الخبرة المهنية لـ   -

لهاذ الس̑نة وموا̠بة ˊرامج ا̦نهوض Դلعرض التكويني الس̑ياݮ  
  . OFPPT)2(والف̲دقي مع  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .في إطار التعق̀ب لصاحˍة السؤال

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

السؤال   ك̱شكركم هذا  مع  الإيجابي  تفا̊لكم  ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  ǫٔولا، 
اҡنيٓ اللي ̠يتعلق Դلإطار العام ̥لس̑ياسة العموم̀ة اللي كتنفذها الحكومة فهاذ 
الولاية ال˖شريعية ̥لنهوض Դلقطاع الس̑ياݮ المغربي بعد اҡٔزمة الخانقة اللي 

Էائحة ̠وروˡ عرفها القطاع بعد. 
̡شفت المدا˭ߧ دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، داԴ وكذߵ ˭لال المناقشات 
ǫٔن  الحالي،  المالي  القانون  ˊرسم  الفرعية  الميزانية  يعني  المالي،  ̥لقانون  دԹلكم 
هناك نجا˨ات مقدرة لخارطة الطريق وǫٔ˛رها الإيجابي ̊لى ال̱شاط الس̑ياݮ، 

 .ربية في السوق ا߱ولية وتحسين مؤشرات التق̀يم وتعز̽ز ˡاذبية الوݨة المغ
اح̲ا كنˆٔكدو، كفريق دԹل التجمع الوطني لҢٔحرار، ǫٔننا كندعمو الجهود  
ومرشد̽ن  وǫٔطر  مس˖ثمر̽ن  من  القطاع،  في  الفا̊لين  وك̱شجعو كل  دԹلكم 
المغربية   الضيافة  نموذج  تقديم  ا߳̽ن ̼ساهمون في  ǫٔصنافهم  بمختلف  و̊املين 

 .اҡٔصيߧ 
نحن اليوم، بصدد م̲اقشة إذن، حصيߧ الإنجازات في مختلف الرافعات 
اللي ك˖ساهم في تحسين الجاذبية الس̑ياح̀ة لبلادԷ، وهي فرصة Դش نوصيكم،  
߱عم  تصرفكم  ة تحت  الموضو̊ المؤسساتية  اҡٔدوات  بتعبئة  الوز̽رة،  الس̑يدة 

لس̑ياح̀ة ا߽هودات اللي ك˖سعى لتقوية الربط الجوي مع مختلف اҡٔسواق ا

 
2 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 

بتكلفة معقوߦ، وǫ Էǫٔٔبصم هنا ̊لى التكلفة المعقوߦ ودعم ݨود Գس˖ۢر في 
تنويع ب̱̀ات الإيواء الس̑ياݮ وتوس̑يع خريطة ان˖شارها وتحسين معايير جودة 

 .˭دماتها وتصنيفها
كما كنˆٔكدو، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ضرورة مضاعفة ا߽هودات ا߿صصة  
 Էداث الكبرى اللي كتنظمها بلاد˨ҡ̥ٔلترويج ̥لوݨة المغربية للاس̑تفادة من ا
 .لتعز̽ز الإشعاع المغربي و̠سب حصص إضاف̀ة من السوق ا߱ولية ̥لس̑يا˨ة

لى المزيد   وكفريق تجمعي مؤمن Դلنبوغ المغربي كنحثكم، الس̑يدة الوز̽رة،̊ 
تضمن المحافظة  التي  اҡٔساس̑ية  الثروة  الˌشرية Դعتبارها  العناية Դلموارد  من 
̊لى الرԹدة الس̑ياح̀ة لبلادԷ وجعل زԹرة المغرب ˨دث مميز ߱ى السائح 

 Էورفع معدل الرجوع ߱ى زوار بلاد. 
  2026طموح̲ا كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̠ينصب ̊لى اس˖شراف ما بعد  

بوضع خطط طويߧ اҡٔمد ̥لقطاع الس̑ياݮ وتعبئة الفا̊لين في القطاع حول  
 .مغرب اҡٔضواء والتجربة الس̑ياح̀ة التي تعاش وتعاد ˉشغف

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

̥لقطاع   المنظمة  القوانين  "تقادم  ه  موضو̊ الثاني  ̥لسؤال  اҡنٓ  ن̱˗قل 
 الس̑ياݮ". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن تدابير وزار̝كم لت˪ديث المنظومة  
 القانونية ̥لقطاع الس̑ياݮ؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
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̥لمهن  المنظمة  القوانين  وتحيين  تحديث  ̊لى  الس̑يا˨ة  قطاع  يعمل 
شامل  ورش  إطلاق  تم  تتعرفو  ̠يفما  ح̀ث  تˆٔطيرها،  وتحسين  الس̑ياح̀ة 
لإصلاح الإطار القانوني ̥لمهن الس̑ياح̀ة، وذߵ في إطار مقاربة ˓شار̠ية مع  

 .الفا̊لين الس̑ياح̀ين
هاذ الورش ̠يهم توزيع اҡٔسفار والإرشاد الس̑ياݮ والإيواء الس̑ياݮ،  
القانونية Դش ̯رفعو من جودة الخدمات ومن   وذߵ ̊بر مراجعة النصوص 
تنافس̑ية المقاولات الس̑ياح̀ة، وكذߵ Դش نوا̠بو التوݨات الجديدة كالرقمنة  

  وԳبتكار وԳس̑تدامة وحماية المس̑ته߶. 
المساطر   تˌس̑يط  من  مك̲تنا  القانونية  النصوص  هاذ  مراجعة  ǫٔن  كما 
الإداري  اللاتمركز  س̑ياسة  تنزيل  وكذߵ  اҡٔعمال  م̲اخ  وتحسين  الإدارية 

 .وتقريب الإدارة من المواطن 
المراس̑يم التطبيق̀ة دԹل   2023فۤ يخص الإيواء الس̑ياݮ، تم ̮شر س̑نة  

اللي تم ̮شرها س̑نة    5، و80.14القانون رقم   ، ̠يهدف هاذ 2025قرارات 
المؤسسات  مس̑توى  ̊لى  المقدمة  الخدمات  جودة  تحسين  إلى  القانون 
اصة  الس̑ياح̀ة، وجعل العرض الس̑ياݮ الوطني يۡشى مع المعايير ا߱ولية،˭ 

 .فۤ يخص الجودة والص˪ة والسلامة والتنمية المس̑تدامة
قرارات مشتركة تطبيق̀ة ǫٔخرى ˭اصة Դلإيواء    3واҡنٓ ك̱ش̑تغلو ̊لى  

 . (les bivouacs)دԹل الساكنة والإيواء البديل و 

، ف̀نظمها  Դ)3(RIAل̱س̑بة للإقامات العقارية للإنعاش الس̑ياݮ: يعني  
والنصوص التطبيق̀ة المرتبطة به، وهاذ النصوص تتد˭ل  01.07القانون رقم 

اللاتمركز س̑ياسة  تنزيل  إطار  إلى   في  السلطة  تفويض  تم  ح̀ث  الإداري، 
الطلبات  معالجة  يخص  فۤ  الس̑يا˨ة  لقطاع  والإقليميين  الجهويين  الممثلين 

 .وإصدار الرخص ̊لى المس̑توى الجهوي والإقليمي

القانون رقم   المتعلق ب˖̲ظيم    Դ05.12ل̱س̑بة للإرشاد الس̑ياݮ: ف̀نظمه 
ࠐنة المرشد الس̑ياݮ والمرسوم والقرارات التطبيق̀ة دԹلو، قمنا بتعديل هاذ 
القانون وإصدار النص التطبيقي، مكن من ˓سوية وضعية بعض اҡٔش˯اص 

تقو  إلى  القانون  هاذ  ˔يهدف  م̀دانية،  كفاءات  ̊لى  ت̿˗وفرو  ية شروط  اللي 
 .الولوج لمهنة المرشد الس̑ياݮ، ووضع ˔كو̽ن مطابق ̥لمعايير العالمية ̥لجودة

المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة    Դ11.16ل̱س̑بة لتوزيع اҡٔسفار: تم ̮شر القانون رقم  
س̑نة   اҡٔسفار  يل  رقم  2019و̠ تطبيقي  ومرسوم  تي˪دد   2.21.80،  اللي 

رقم  والقرار  اҡٔسفار،  يل  و̠ ورخصة  واس̑تغلال  بمنح  المتعلقة  الإجراءات 
لق  22/2786 والإقليميين  الجهويين  ̥لممثلين  السلطة  بتفويض  طاع المتعلق 

 .الس̑يا˨ة، تماش̑يا مع توݨات ورش الجهوية
يهدف هاذ القانون إلى إدماج البيع ̊بر اҡٔنترن̿ت وعن بعد فۤ يخص   و̝

ورقمنة  اҡٔسفار  يل  و̠ ࠐنة  وت̿سير  ولوج  شروط  وتحسين  اҡٔسفار  توزيع 

 
3 Résidences Immobilières Adossées. 

يل اҡٔسفار  .المساطر المتعلقة ˊرخصة و̠
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم الغني ҡٔԴرقام والمعطيات

الرش̑يدة لصاحب   الق̀ادة  اليوم، تحت  المغربي  الس̑ياݮ  القطاع  ̼شهد 
الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، وبفضل ا߱ينام̀ة التي تعرفها وزار̝كم،  

 .ووا˨دة من ǫٔفضل الفترات في Եريخ القطاع

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ة من الت˪دԹت الب̱̀وية  وفي هذا الس̑ياق، نود ˓سليط الضوء ̊لى مجمو̊
وسريع   دولي  ˨ديث،  قطاع  لوقائع  ملائما  يعد  لم  ˓شريعي  Դٕطار  المرتبطة 

 .التطور
ا̦تهيئة،    ǫٔولا: مخططات    (les plans d'aménagement)غياب 

ˡديدة في المدن الكبرى، م˞ل مرا̡ش وطنˤة والرԴط، كما تظل كل المبادرة 
الس̑ياح̀ة Դلعالم القروي ˭اضعة لعدد ̠بير من التراخ̀ص، تدفع Դلعديد من  

 .المشاريع نحو العمل ˉشكل ̎ير ࠐيكل

دد الطوابق، وهو ما يهدد    Զنيا: اصة ما يتعلق بت˪ديد̊  الق̀ود المعمارية،˭ 
 .الجدوى Գق˗صادية ̥لمشاريع

˓شريعات قديمة تعقد الممارسة اليوم̀ة، م˞ل م̲ع ˓شغيل ال̱ساء بعد   Զلثا:
السا̊ة السادسة مساء دون ˔رخ̀ص مس̑بق، وهو تمييز ضد ال̱ساء لا يمكن 

  ҡٔي م̲ا قˍوࠀ؛ 
سا̊ة   24/24إلزام مسؤول مؤسسة مصنفة Դلحضور ا߱ائم دا˭لها،   

 .Թǫٔم 7/7و
اضع لتعدد التراخ̀ص   ان للانتقال من قطاع˭  ولهذا نعتقد ǫٔن الوقت قد˨ 

 .إلى قطاع مؤطر بدفا˔ر التحملات

إن تعدد الرسوم المحلية يفرض إ̊ادة النظر الشامߧ، ونˆمٔل صادقين    رابعا:
في مراجعتها من ˡǫٔل العودة إلى مˍدԳ ǫٔكتفاء بضريب˖ين ǫٔساس̑ي˖ين، الضريبة  

 .̊لى ال̱شاط Գق˗صادي والضريبة العقارية

إن إطار القانون لوكاߦ اҡٔسفار ǫٔصبح ̎ير ملائم، ح̀ث لم يعد    ˭امسا:
  يوا̠ب واقع سوق ̊المي تهيمن ̊ليه المنصات الإلكترونية  11.16القانون رقم  

)Airbnb(Booking; Expedia;    شاطها ̎ير المنظم يخلق م̲افسة إذ ǫٔن̮ 
Է̎ير ̊ادߦ للإقامات الس̑ياح̀ة المنظمة ببلاد. 
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وفي اҡٔ˭ير، إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ندرك ǫٔن بعض النقاط  
لا تندرج ˉشكل مˍاشر ضمن اخ˗صاصات قطاعكم، ̎ير ǫٔننا ̊لى اليقين بˆنٔ 

 .العمل المشترك والت̱س̑يق الوثيق قادران ̊لى تجاوز هذه الإ̠راهات
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

Գصطياف  "ˊرامج  ه  موضو̊ الثالث،  ̥لسؤال  اҡنٓ  ن̱˗قلو  ̎ادي 
 . "وԳس̑تجمام ا߿صصة لҢٔسر المغربية 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد كمال ˊن ˭ا߱ من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل

 ߱  :المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لى الإجراءات التي تنوون الق̀ام بها لضمان م̲توج س̑ياݮ ملائم   ̮سائلكم̊ 

  لҢٔسر المغربية بجودة مقدرة وǫٔسعار ملائمة؟ 
 شكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ǫٔصبحت اليوم ك˖شكل ركيزة ǫٔساس̑ية من ركاˁز القطاع  
الس̑يا˨ة  طريق  ˭ارطة  في  ̠بيرة  ǫٔهمية  اعطيناها  ببلادԷ، ߳ߵ  الس̑ياݮ 

اتية اللي هي 2026- 2023  :وخصصنا ̦يها جوج دԹل السلاسل موضو̊
  الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في الشاطئ؛  -
 .والس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في الفضاءات الطبيعية -

اللي  ˡديدة  س̑ياح̀ة  ات  lم̲تو ر  تطو̽ إلى  ̠يهدفو  السلاسل  هاذ 
ا߱ا˭لية  الس̑يا˨ة  وك˖س̑تافد  المغاربة،  ̥لس̑ياح  الشرائية  القدرة  كتناسب 
القاطرات  مشاريع  ومن  ǫٔفق̀ة  سلاسل  من  الطريق  ˭ارطة  ضمن  كذߵ 

توبقال،   )DinoPark (م˞ل إفران،  دԹل  طبيعي  م̲تزه  من  ǫٔزيلال،  في 
 .و̎يرها

ر الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ك̱ش̑تغلو ̊لى ̊دة محاور  :ولتطو̽
اҡٔكثر طلبا من طرف  الس̑ياݮ  المنتوج  ǫٔولا، ك̱شجعو Գس˖ۢر في 

 .الس̑ياح المغاربة

كذߵ كنعملو ̊لى إ˨داث م̲تجعات س̑ياح̀ة ملائمة من ح̀ث المنتوج 
 .واҡٔسعار، كتا˭ذ بعين Գعتبار القدرة الشرائية ̥لسائح المغربي

˔ثمين   ̊بر  المغاربة،  الس̑ياح  لفائدة  الس̑ياݮ  المنتوج  ˡاذبية  كنحس̑نو 
المدن العتيقة وإ˨داث مدارات س̑ياح̀ة والت̱ش̑يط الثقافي وتعز̽ز اҡ̮ٔشطة 

 .الطبيعية والرԹضية
̥لقانون   ا̦كامل  التنزيل  ˓سريع  ̊لى  بمؤسسات   80.14كنعملو  المتعلق 

ساهم في تنويع   ادي̼  الإيواء الس̑ياݮ وǫٔشكال الإيواء الس̑ياݮ اҡٔخرى اللي̎ 
ǫٔخرى  ǫٔنواع  يد˭ل  ̎ادي  ح̀ث  م̲اس̑بة،  وǫٔثمنة  بجودة  الس̑ياݮ  العرض 

 .كالإيواء عند الساكنة ǫٔو الإيواء البديل
بعض   ̊لى  العزߦ  لفك  ˡديدة  دا˭لية  جوية  خطوط  Դٕطلاق  وقمنا 

 .المناطق 
Դل̱س̑بة لارتفاع اҡٔسعار دԹل الخدمات الس̑ياح̀ة، فه̖ي فعلا كتكون  
مرتفعة فالوݨات الس̑ياح̀ة، ˭اصة في فصل الصيف، ҡٔن الطلب ̠يفوق 
يكون في جميع الوݨات  لال هاذ الفترة من الس̑نة، ولكن هاذ الشي̠  العرض˭ 

 .الس̑ياح̀ة العالمية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱ ا̦كلمة لكم

 ߱  :المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

̎ادي ˓سمحي ليا وبما ǫٔن المناس̑بة شرط، ̎ادي نف˗ح وا˨د القوس ولا 
̊لى ا̦كارثة اللي وقعات في ǫٔسفي دԹل الف̀ضاԷت، ما يمك̱ش   بد ما نتكلمو

ندوزوها ̎ير بقراءة الفاتحة خصها ǫٔمور ̠بيرة ˊزاف، ҡٔن، الس̑يدة الوز̽رة،  
الف˯ار، تجار دԹل 80 توفاو راه كلهم تجار، تجار دԹل  اللي  الناس  % من 

˭بر في  التˤار  هاذ  ǫٔصبحو  واليوم  مختلفين،  وتجار  التقليدية  كان  الصنا̊ة   
 .والمحلات دԹلهم كلهم مشاو، رǫٔس المال مشى، المحال مشى بقاو الله ̠ريم

التد˭ل   وا˨د  ̽كون  بˆٔنه خصو  الوز̽رة،  الس̑يدة  معاكم،  كن˖ساءل   Էǫٔ
كتصورو،  مما  ǫٔكثر  راه  ا̦كارثة  ҡٔنه  دԹلها،  المكوԷت  ˊكل  ̥لحكومة  ̊اˡل 

  والمدينة راه قريبة لوا˨د السك˗ة قلبية.
اء وا˨د التحرك ̠يف ما كان فالزلزال دԹل الحوز وفي الزلازل   l̊ليه، ر
اللي ǫٔصاب˖̲ا وكانت Էجحة الحمد ߸، كنتمناو نعˤلو بهاذ اҡٔمر هذا حتى هو 
الشيء   م̲ا  ك˖س̑تاهل  هي  اللي  المدينة  لهاذ  Գلتفاتة  وا˨د  ند̽رو  ونحاولو 

 .الك˞ير
لى الجواب دԹلكم الس̑يدة   ك̱سد القوس وكنرجع̥ لسؤال دԹلي والتعق̀ب̊ 

 .الوز̽رة
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بيرة قمتو بها، هاذ الشي ما كنف̀وهش، ولكن   وكنرجعو فالحق̀قة مجهودات̠ 
الإشكال الحق̀قي اليوم راكم كتعرفوه، الس̑يدة الوز̽رة، وǫٔشرتو ليه، راه الغلاء  
راه ما يخل̿ش اҡٔسر المغربية اليوم تمشي لشي بلاصة، كنعرفو بˆنٔه فعلا كا̽ن  

رو نبداو نفرقو هاذ العطل Գكتظاظ ҡٔن العطل مازال ما خممناش ̠يف ند̽
يوقع لنا فالعطߧ الصيف̀ة  Դش ما نطيحوش فالاكتظاظ، وكنعرفو هاذ المشكل̠ 

يوقع فالملˤˆٔ الوح̀د اللي هو البحر، ̠يمش̑يو الناس ̥لشواطئ.    و̠
هذا خصنا نخممو في ˊرامج ǫٔخرى، ونخممو فˆمٔور ǫٔكثر ˡدية، ҡٔنه Էǫٔ ما 
نخف̿ش ̊ليك بˆنٔه اليوم فمرا̡ش، عندǫٔ Էثمنة خ̀الية، اللي ما كتصورش كاع  
̊لى البال، والجودة راه الجودة م˗واضعة، الجودة م˗واضعة، اح̲ا خصنا̮ شوفو  

الف̲ادق، ̎لاء  اليوم وا˨د المراقˍة ̊لى هاذ الغلاء، م̲ين ˡاي، الغلا ء في 
فالمطاعم، وف̲فس الوقت كنف˗قرو ̥لوسائل دԹل الترف̀ه من ̎ير اҡٔوطيل فين 
Եكل و˓شرب وتنعس، راه المغربي ما عندوش فين يخرج ولادو، خصنا نخممو 
فبرامج ˔رفيهية اللي يمكن حتى هي تعاوԷ و̮شوفو بعض اҡٔمور اللي هي ࠐمة 

ا Դلمتنو̊ الس̑يا˨ة  هي  فالس̑يا˨ة ̥لمغاربة،  ̎ير  نحصروهاش  ما  دԹلها،  ت 
 .الشاطئية، نخممو فالس̑يا˨ات اҡٔخرى الموازية

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب، إيلا بغتي

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ ا̦كلمة

هو هاذ الشي اللي قلتي هو اللي كند̽رو فخارطة الطريق دԹلنا، اليوم 
الشاطئ،  ̊لى  الضغط  ذاك  يبقاش  ما  Դش  ة  م˗نو̊ ˉسلاسل  ج̀نا  اح̲ا 
دا˭لية  س̑يا˨ة   Էعند ˔كون  Դش  ا߱ا˭لية،  ̥لس̑يا˨ة  Դل̱س̑بة  وخصوصا 
سافرو طول الس̑نة  فالشاطئ والس̑يا˨ة ا߱ا˭لية فالطبيعة Դش الناس يوليو̼ 

̠يطلع  وما اللي  الشي  الوقت، وهاذ  ف̲فس  الوݨة  لنفس  ̠ولشي يمشي  شي 
 .اҡٔثمنة

اح̲ا اليوم، كن˯دمو ̊لى ̊دة ˊرامج Դش ننوعو هاذ العرض، لا Դل̱س̑بة 
للإيواء الس̑ياݮ Դش ̽كون عندو وا˨د الإيواء اللي ̽كون م˗نوع و̽كون 

  ملائم مع المنطقات، راه ما كاي̱ش ̎ير مرا̡ش. 
سافر فعدة   لطبيعة ويمشي لوزان، يمشي̼  ولشي يمشي̥  ولكن، اليوم بغينا̠ 
ҡٔن  ̥لترف̀ه،  Դل̱س̑بة  ولا  للإيواء  Դل̱س̑بة  لا  العرض  هاذ  كن˯لقو  ǫٔسميتو، 

، ال˖شخيص ǫٔش̑نو اعطاԷ؟ عطاԷ بˆنٔ 2021عندك الحق ملي ج̀نا اح̲ا فـ 
فخارطة العرض الترفيه̖ي Էقص، وذاك الشي ̊لاش اح̲ا د˭لنا ̊دة ˊرامج  

 1700الهدف هو نوا̠بو    -̠يف قلت    -س̑يا˨ة" اللي  GO الطريق، منهم "
مشروع،   1400، إلى ˨د اҡنٓ راه وصلنا لـ  2026مقاوߦ س̑ياح̀ة من هنا لـ  

يعني ǫٔن هاذ العرض الترفيه̖ي ̠يطلب شي شوية دԹل الوقت ̎ادي نوصلو  
 .لو إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̎ير   الس̑ياح̀ين  المرشد̽ن  وضعية  "˓سوية  ه  موضو̊ الرابع  السؤال 

 . "النظام̀ين
لتقديم   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
عن ˓سوية وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ̎ير النظام̀ين، ̮سائلكم الس̑يدة  

 الوز̽رة؟
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ǫٔصبحوا   اللي  الس̑ياح̀ين،  المرشد̽ن  بف˄ة  ك̱شكركم ̊لى Գهۡم دԹلكم 
اليوم ̠يلعبو دور ̠بير في ˔ثمين التراث الطبيعي والثقافي الوطني، في تحسين 

Էل بلادԹجودة المنتوج الس̑ياݮ د. 
إصدار   تم  الإطار  فهاذ  الس̑ياݮ،  الإرشاد  ࠐنة  بˆهمٔية  واعية  الوزارة 

رقم   المهنة،    05.12القانون  ̠ينظم  اللي  الس̑ياݮ،  المرشد  بمهنة  المتعلق 
يحسن من جودة الخدمات اللي ̠يقدموها المرشدون الس̑ياح̀ون   .و̠

اللي ˡا المس̑تˤدات  ǫٔهم  ن    من  ت˖ˍع ˔كو̽ القانون، هو ضرورة  هاذ  بها 
ن   التابعة لقطاع الس̑يا˨ة من ˡǫٔل الولوج ̥لمهنة، وت˖ˍع ˔كو̽ ǫٔولي Դلمعاهد 
مس̑تمر إجˍاري كل ثلاث س̑نين، Դش يمكن ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين يطورو  

س̑تمرو في مزاوߦ المهنة.    الخبرات دԹلهم و̼
المادة   ددت  وضعية    31و˨ ل˖سوية  انتقالية  فترة  القانون،  هاذ  من 

ما   ولكن  الس̑ياݮ،  الإرشاد  في  م̀دانية  كفاءات  عندهم  اللي  اҡٔش˯اص 
ن اللي ̠ينص ̊ليه القانون  .عندهومش شرط التكو̽

 :فهاذ الإطار، نظمت الوزارة جوج دԹل Գم˗˪اԷت المهنية
سليم    2018اҡٔول، كان فـ    اعۡد لمزاوߦ ࠐنة المرشد الس̑ياݮ؛   1108تم˓ 

  اعۡد لمزاوߦ المهنة.  1299وتم ˓سليم  2023وԳم˗˪ان الثاني، كان فـ 
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̠يترǫٔسوها    2023هاذ Գم˗˪ان دԹل   اللي  لجان  ̊ليه  بˆٔن شرفو  نذ̠ر 
عن   ممثلين  كتضم  وكانت  المملكة،  وǫٔقاليم  عمالات  وعمال  الولاة  السادة 
لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، المندوبيات الجهوية   السلطات المحلية، الجمعيات الجهوية̥ 

ندهم كفاءات والإقليمية ̥لس̑يا˨ة، وهوما اللي اخ˗ارو هاذ اҡٔش˯اص اللي ع 
وتجارب م̀دانية، يعني اخ˗ارو كلهم الناس اللي عندهم كفاءات ما كا̮ش وا˨د 

  الكوطا. 
  Էعند ǫٔصبح  المغرب،    4623اليوم  في  س̑ياݮ  مرشد   1406مرشد 

مرشد س̑ياݮ في المدن والمدارات   3217س̑ياݮ في الفضاءات الطبيعية و
الس̑ياح̀ة، وهاذ العدد ࠐم ̎ادي يمك̲نا Դش نوا̠بو العدد المتزايد من الس̑ياح 

Էاللي كيزورو بلاد. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة لكم السي وافا عبد الرحمان

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ك̱شكروك ǫٔولا ̊لى الجواب دԹߵ، ولكن مع اҡٔسف هاذ الجواب ما  

̠يعانيو اللي  الحق̀قي  الإشكال  ̊لى  المرشد̽ن   ˡاوˉش  دԹل  ̠بير  ̊دد  م̲و 
ير النظام̀ين، خصوصا في مدينة مرا̡ش، واللي ولات وضعيتهم  الس̑ياح̀ين̎ 

 .اليوم هشة وصعيبة ˊزاف
رسو  هاذ الف˄ة، الس̑يدة الوز̽رة، ماشي ف˄ة طارئة ̊لى القطاع، بل Էس̠ 
س̑نوات  م̲ذ  الميدان  في  ˭دامين  الوطنية،  الس̑يا˨ة  لخدمة  كامߧ  ح̀اتهم 
الثقاف̀ة  ومعالمها  البلاد  Եريخ  ̊ارفين  م˗عددة،  لغات  ̠يهضرو  طويߧ، 
 ߵ ذ ومع  الس̑ياح،  ملايين  قدام  تمثيل  ǫٔحسن  المغرب  وم˞لو   والحضارية، 

 .مازالين ˭ارج الإطار القانوني ك̿ش̑تغلو بلا حماية اجۡعية ولا ࠐنية
ن إضافي   اليوم، كنهضرو ̊لى كفاءات حق̀ق̀ة ˡاهزة وما محتاˡاش ˔كو̽
وإدماݨا في المهنة ماشي عبء لا ̊لى ا߱وߦ ولا ̊لى القطاع، بل هو اس˖ۢر  

  مريح وقيمة مضافة حق̀ق̀ة. 
الس̑ياح̀ة   الخدمات  جودة  فرفع  ̼ساهم  ̎ادي  المرشد̽ن  هاذ  إدماج 
رهاԷت  ̊لى  مقˍߧ   Էبلاد وǫٔن  خصوصا  المغربية،  الوݨة  صورة  وتحسين 
س̑ياح̀ة وتنظيم تظاهرات دولية كبرى، لكن مع اҡٔسف المقارԴت المعتمدة 
 داԴ مازال فيها إقصاء وما كترا̊̿ش الواقع الحق̀قي ̥لمهنة، وهو الشيء اللي
̎ير   وكتطالب  ومجتهدة  ˭دامة  ف˄ة  وسط  وا̦تمييز  Դلحيف  إحساس  ˭لق 

سوية وضعيتها ˉشكل ̊ادل وشفاف  .Դلإنصاف و˓

شامߧ  قراءة  إ̊ادة  خص  بوضوح  كنقولو  الوز̽رة،  الس̑يدة  هنا،  ومن 
لمنظومة الترخ̀ص دԹل ࠐنة الإرشاد الس̑ياݮ، واعۡد مساطر مرنة واضحة 
˔كافؤ   ǫٔمˍد وكتكرس  الميدانية  والخبرة  الممارسة  س̑نوات  كتراعي  وشفافة، 

 .الفرص مع الحفاظ ̊لى تنظيم القطاع وجودة الخدمات

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
س̑ياح  كتجيب  ˡديدة  س̑ياح̀ة  ǫٔسواق  ف˗ح  في  كذߵ  نفكرو  خصنا 
عندهم قدرة شرائية مرتفعة، كي تنقولو Դلمرا̡ش̑ية عندهم ا̥لعاقة، س̑ياح يقدرو 
يحر̠و العˤߧ التˤارية وԳق˗صادية في المدينة، هاذ الس̑ياح ̠يبدا اҡٔ˛ر دԹلهم  

يوم كنلقاو  من ǫٔنهم ̠يا˭ذو المرشد الس̑ياݮ ̠ي˯لقو فرص الشغل، ح̀ث ال 
ǫخٓر̽ن ما ˭دام̱̀ش، ومن بعد ̠يمش̑يو ̥لمطاعم   10المرشد̽ن ˭دامين و   10

Գق˗صادي  ال̱س̑يج  منهم  وك̿س̑تافد  التقليدية  الصنا̊ة  ات  lم̲تو يق˗نيو  و̠
 .المحلي كامل

هاذ  وف˗ح  حق̀ق̀ة  إصلاح̀ة  س̑ياس̑ية  Դٕرادة  كنطالبو  اҡٔ˭ير،  وفي 
الف˄ات،   لهاذ  ̯رجعو Գعتبار  المهنيين Դش  ˓شاركي مع  إطار  اҡٔوراش في 
ونمك̲وها من الق̀ام Դ߱ور دԹلها كفا̊ل ǫٔس̑ياسي في ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة الوطنية  

 .صرووإنجاح الرهاԷت الكبرى دԹل بلادԷ ̠يف بغاها س̑يدԷ الله ين
 .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

الس̑يا˨ة  مكانة  "تعز̽ز  ه  موضو̊ الخامس  ̥لسؤال  ن̱˗قلو  ̎ادي  إذن 
 .الوطنية في Գسواق ا߱ولية" 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

سائلكم عن س̑بل تعز̽ز مكانة الس̑يا˨ة الوطنية   الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،̮ 
 في اҡٔسواق ا߱ولية؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
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بير اللي تدار لتعز̽ز مكانة الس̑يا˨ة الوطنية في اҡٔوساق   اليوم كا̽ن عمل̠ 
من   الس̑ياح  المغربي، واس̑تطعنا نجيبو  الس̑ياݮ  والتعريف Դلمنتوج  العالمية 

 .مختلف اҡٔسواق
ǫٔولا، ǫٔطلق̲ا الحمߧ الترويجية، ̠يف قلت، "المغرب ǫٔرض اҡٔنوار" في    -

  دوߦ؛  20
 9عقدԷ شرǫكات مع ̊دة وكالات اҡٔسفار ̊بر اҡٔنترن̿ت ̊لى حوالي    -

  ؛ 2024% مقارنة مع  16، اللي هي زԹدة دԹل  2025مليون ليߧ ˭لال س̑نة  
بمجموع    - لات  الر˨ م̲ظمي  ǫٔي زԹدة   2.6تعاقدԷ مع  مليون مسافر، 

  ؛ 2024% مقارنة مع 16ب̱س̑بة 
كذߵ ̊لى توج̀ه اҡ̮ٔشطة الترويجية والنقل الجوي نحو ǫٔسواق    تنعملو  -

اҡٔمر̽ك̀ة  المت˪دة  الولاԹت  ˭اصة   ،Էببلاد ̠بير  اهۡم  بي̱ت  اللي  ˡديدة 
 وǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة والشرق اҡٔوسط والصين، مع تعز̽ز اҡٔسواق التقليدية؛ 

ديدا انطلاقا من اҡٔسواق الرئ̿س̑ية   ǫٔ2025  ،80طلق̲ا في    -  lԹخطا جو
  12.6المصدرة ̥لس̑ياح، كما تم الاتفاق مع شركات الطيران ̊لى توفير حوالي  

  ؛ 2024% مقارنة مع 11ˊزԹدة  2025مليون مقعد في 
ف̀ديوهات  - المنصات   (Visit Morocco Original) ضاعف̲ا  ̊لى 

 الرقمية الخاصة Դلمك˗ب الوطني المغربي ̥لس̑يا˨ة؛ 
شاركنا بقوة في المعارض والمؤتمرات الس̑ياح̀ة ا߱ولية، كالمعرض ا߱ولي    -

في   ˉش̑نغاي  ̥لس̑يا˨ة  لات 2025الصيني  ر˨ لمنظمي  الس̑نوي  المؤتمر   ،
بتغازوت  الفر̮س̑ية  السفر  لشركات  الس̑نوي  والمؤتمر  الإيطاليين،  اҡٔسفار 

  . WTM)4(ومعرض سوق السفر العالمي بلندن هو 

لوسائل  اس̑تكشاف̀ة  بحملات  ̥لس̑يا˨ة  المغربي  الوطني  المك˗ب  يقوم 
بمختلف  التعريف  ˡǫٔل  من  ̥لس̑ياح،  المصدرة  اҡٔسواق  بمختلف  الإ̊لام 

  المناطق الس̑ياح̀ة ̥لمغرب. 
̊دة   ف˗ح  ̊لى  ˡديدة  ǫٔسواق  عن  البحث  إطار  في  المك˗ب  كما عمل 
وكندا   والسويد  والبرتغال  سو̼سرا  م˞ل  ا߱ول،  من  ة  مجمو̊ في  تمثيليات 

ورԹ الجنوبية والياԴن ونيˤيرԹ وǫٔستراليا  .والبرازيل والهند و̠
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم

 
4 World Travel Market. 

يعرف قطاع الس̑يا˨ة Դلمغرب في الس̑نوات اҡٔ˭يرة تحولا عميقا، جعࠁ  
ǫٔ˨د ǫٔهم اҡٔسس Գستراتيجية ̥لنمو Գق˗صادي، ولم يعد ̮شاطا موسميا ǫٔو 

مليون   13قطا̊ا مكملا كما كان سابقا، فقد انتقل ̊دد الس̑ياح من حوالي  
وى ، وقفز إلى مس̑ت2023مليون س̑نة    14.5إلى ǫٔزيد من    2009سائح س̑نة  

مليون سائح، ليصبح المغرب رسميا الوݨة   17.4بما يناهز    2024ق̀اسي س̑نة  
 .اҡٔولى في ǫٔفريق̀ا 

رافق هذه ا߱ينام̀ة زԹدة قوية في العائدات، ح̀ث بلغت في نفس الس̑نة  
القطاع إلى ما   104 مليار درهم، وهو مس̑توى ̎ير مس̑بوق رغم مساهمة 

% من الناتج ا߱ا˭لي الإجمالي، مع ǫٔكثر من نصف مليون م̲صب  7يقارب  
المرتبة    Էبلاد اح˗لال  إلى  ذߵ  ǫٔدى  مˍاشر،  و̎ير  مˍاشر  في   13شغل 

ҡٔفضل  التصن  ̥لس̑يا˨ة  المت˪دة  اҡٔمم  العالمي لمنظمة  وݨة س̑ياح̀ة   20يف 
̊لى الصعيد ا߱ولي من ح̀ث ̮س̑بة ا̦نمو ˭لال النصف اҡٔول من الس̑نة 

 . %19مليون زاˁر ˊنمو بلغ   8.9الجارية، ح̀ث حقق 
جراء  بل  المتزايد،  العالمي  Գضطراب  ن˖ˤ̀ة  فقط  يˆٔت  لم  ا̦تميز  هذا 
استراتيجيات حكوم̀ة ار̝كزت ǫٔساسا ̊لى تحسين الب̱̀ة التحتية الس̑ياح̀ة 
اس̑تقطاب شرائح  ̊لى  قدرة  ࠀ  م̲توج  لق  و˭ س̑ياح̀ة  تجارب  تنويع  و̊لى 

ة من الس̑ياح من ذوي القدرة ̊لى الإنفاق المرفق  .م˗نو̊
لى لفت Գن˖ˍاه للاعتناء Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية   كل هذه النˤا˨ات لا تث̱̀نا̊ 
̥لˤالية  اللازمة  العناية  إيلاء  وعن  Գق˗صادية  ا߱ورة  في  ǫٔساسي  كمكون 

 .المغربية
وҡٔن بلادԷ تمت߶ ˛روة طبيعية وثقاف̀ة تؤهلها لتصبح ǫٔ˨د ǫٔهم الوݨات 
العمومي والخاص  البي˃̀ة والجبلية، لا بد من توج̀ه Գس˖ۢر  الس̑يا˨ة  في 

 .لهذا النوع من الس̑يا˨ة Դلجبال والقرى والمسارات البي˃̀ة
ه بلادԷ إلى تحويل قطاع الس̑يا˨ة لصنا̊ة س̑ياح̀ة قادرة ̊لى   lإن تو
˭لق القيمة المضافة وتجلب العمߧ الصعبة وتخلق م̲اصب الشغل، يق˗ضي، 
يتصل  ح̀ث  اҡٔفق̀ة،  القطا̊ات  من  الس̑يا˨ة  قطاع  ǫٔن  الوز̽رة،  الس̑يدة 

  ويتˆٔ˛ر بقطا̊ات ̊ديدة. 
، وما يق˗ضيه من مشاريع في  2030فاس̑تعداد المغرب لتنظيم ߒٔس العالم  

ا߱ينام̀ة  ̊لى  ينعكس  ǫٔن  والنقل، يجب  ثقاف̀ة،  ومشاريع  التحتية  الب̱̀ات 
  الس̑ياح̀ة. 

ه بلادԷ لرفع الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمطارات  lبتو التنويه  وهنا لا بد من 
 .2030مسافر في ǫٔفق   80مليون مسافر اليوم إلى    38من 

 .توج̀ه المنتوج نحو الجودة وԳس̑تدامة لتعز̽ز التنافس̑ية 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .إذن ̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة

 .و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك المحترم

ر قطاع النقل   ه "تطو̽ ه ̥لس̑يد الوز̽ر، وموضو̊ lون̱˗قل إلى السؤال المو
 .البحري"

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̽ك˖سي النقل البحري طابعا اق˗صادԹ واجۡعيا، و̊ليه ̮سائلكم الس̑يد  

ر هذا القطاع   .الوز̽ر المحترم، عن التدابير المت˯ذة من ˡǫٔل تطو̽

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد عبد الصمد ق̀وح وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى وضع هذا السؤال المهم. 
المسيرة   دԹل  ا̠߳رى  بمناس̑بة  ˡا  واللي  السامي  الملكي  ه  lالتو Դلفعل، 

، واللي س̑يدԷ الله ينصرو، Էدى Դستراتيجية ˡديدة 2023الخضراء س̑نة  
تهدف إلى ˭لق ǫٔسطول بحري قوي وتنافسي ̊لى إ˛ر هذا التوج̀ه السامي 

 l وا̥لو النقل  وزارة  م̲طوق ̿ ǫٔطلق˗ه  إلى  دولية تهدف  ̠بيرة  دراسة  س˖̀ك، 
 .الخطاب السامي

هاذ ا߱راسة شملت الفا̊لين كلهم اللي ̠يعملو في مجال النقل البحري، 
Դ ش˯اص، البضائع، المواُ، وجميع الوزارات اللي ت˖شرف ل سواءҢ̱ٔس̑بة ل

̊لى هذا القطاع، ح̀ث تمت اجۡ̊ات مع كل القطا̊ات من وزارة ا߱ا˭لية، 
الفلا˨ة والصيد   المواُ، وزارة  السلطات دԹل  التجهيز والنقل بحكم  وزارة 

ختلف البحري بحكم اس̑تيراد وتصد̽ر دԹل جميع الخضر والفواكه واҡٔسماك بم 
وكذߵ Գس̑تيراد دԹل كل السلع اللي ˔تهم Գس̑تهلاك اليومي دԹل   ،ǫٔنواعها

من   اللي  المالية،  ووزارة  الخارج̀ة  وزارة  والمعادن،  الطاقة  وزارة  المواطن، 
 % دԹل10˭لالها جوج اҡٔسابيع هاذي مجلسكم الموقر، صوت ̊لى إلغاء  

(la taxe) ل اللي ت˖شمل واللي ت˖شجع هاذ القطاعԹد. 
 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار
 .تفضل

 محمد صبحي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى المعلومات والمعطيات التي ǫٔدليتم بها،  
والتي تنقل صورة عن ا߽هودات الكˍيرة التي تبذلونها في مجال التعبير ̊لى 
النقل  يختار  ا߳ي  المغربي  ̥لمسافر  ج̀دة  ظروف  بتوفير  الكف̀ߧ  الوسائل 

 .البحري
ر  تطو̽ بدعم  ࠐم   ،Էلبلاد Դل̱س̑بة  ࠐم  البحري  النقل  قطاع  ر  تطو̽
في  المقيمة  ˭اصة  Դلخارج،  المقيمة  المغربية  ̥لˤالية  Դل̱س̑بة  واҡٔهم  الس̑يا˨ة، 
اق˗صادية  لاعتبارات  الغالب  في  البحري  النقل  تختار  والتي   ،Դٔوروǫ

̿س˖̀ك̀ة lولو .  
ǫ̠ٔيد ǫٔن العناية التي تخص بهذه الجالية المغربية Դلخارج والتي من معالمها  

، فرضت السهر ̊لى تعز̽ز معاˊر جودة الخدمات المقدمة في "مرحˍا"ˊرԷمج  
الإطار، ولكن Դلرغم من ذߵ هناك العديد من المشˆكل والصعوԴت  هذا 
التي يواݨها المهاجرون المغاربة لҢٔسف عند اخ˗يارهم ̥لنقل البحري، والتي  
المغربي   المسافر  تعزز حماية  التي  الضماԷت  وتوفير  معها  التفا̊ل  ˓س̑توجب 

  .وحماية مصالحه ǫٔمام شركات النقل البحري
  هناك:  ،وفي هذا الإطار

لات البحرية، و̎البا ما يتكرر وي˖سˌب في   - مشكل إلغاء ǫٔو تˆٔ˭ير الر˨
 ˔كاليف ومشاق مادية ومعنوية إضاف̀ة لҢٔسر المغربية؛ 

مشكل ارتفاع ǫٔسعار التذا̠ر لمس̑توԹت ̎ير مفهومة ǫٔو مقˍوߦ في ذروة    -
  ؛ الصيف ˉشكل يثقل كاهل اҡٔسر المغربية المتعددة اҡٔفراد

Դلإضافة إلى الإشكاليات المرتبطة Դلتواصل والحصول ̊لى المعلومة ǫٔو   -
 .بجودة الخدمات المقدمة ̊لى متن السفن البحرية لنقل المسافر̽ن 

مسˆߦٔ ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، قطاع النقل البحري ̥لمسافر̽ن تعاني ف̀ه  
الشركات المغربية من م̲افسة ̎ير م˗كاف˄ة مع شركات ǫٔج̲بية ˔تمتع Դم˗يازات 
˓سجيل   Թمزا من  اس̑تفادتها  وكذا  ب߲انها،  طرف  من  هامة  ومسا̊دات 

 .البواخر ضمن المناطق Գق˗صادية الحرة
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :Դلفعل، الس̑يد المس˖شار فا̦كلمة دԹلكم تطرق˗و إلى إشكالين
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الإشكال اҡٔول وهو المتعلق بنقل اҡٔش˯اص، واҡٔ̎لبية دԹلو حسب ما  
يهم العملية دԹل "مرحˍا"، عملية "مرحˍا" عندها  فهمت فالتد˭ل دԹلكم وهو̠ 

المؤا˭ ربما  رغم  ˭اصة،  الصبغة  جودة ذوا˨د  تحسين  إلى  تهدف  اللي  ات 
لات، فهاذ الس̑نة سجلنا ارتفاع دԹل   % لا Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص ولا  7الر˨

ملايين ونصف دԹل   3ملايين، وما ي̱̀ف عن    Դ3ل̱س̑بة كذߵ ̥لس̑يارات،  
ǫٔلف س̑يارة، مما يؤكد بˆٔنه   750حتى لـ    700المسافر̽ن في عملية "مرحˍا" و

% 8حتى لـ    7ت ˓س̑تعمل وال̱س̑بة دԹل  هاذ الوس̑يߧ لا زالت تغري ولا زال 
 .اللي حصلت هاذ الس̑نة كتبرهن بˆٔنه وس̑يߧ ˡدية

 l النقل وا̥لو الإ̊لان ̿ بطبيعة الحال وزارة  ǫٔو  بف˗ح  تقوم  س˖̀ك سوف 
̎ادي تهم التنقل فالمضيق دԹل جˍل طارق ما بين   لي̊لى صفقات ˡديدة ال

 .إس̑بانيا والمغرب فهاذ الصيف إن شاء الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "˭لاصات الحوار Գجۡعي بقطاع النقل  لسؤال الثاني موضو̊ ون̱˗قل̥ 
 l  .س˖̀ك"̿ وا̥لو

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي
 .فليتفضل

 .تفضل السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بقطاعكم القطاعي  Գجۡعي  الحوار  ˭لاصات  عن  الوز̽ر،   ،الس̑يد 
 ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الجواب

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
في إطار تفعيل مضامين الاتفاق الوطني ̥لحوار Գجۡعي اللي مؤرخ بـ  

النقل   30 وزارة  عملت  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  لم̱شور  وتنف̀ذا  ǫٔˊريل، 
 l س̑نة  ̿ وا̥لو م̲ذ  ̊دة ˡلسات حوارية مع جميع    2022س˖̀ك  تنظيم  ̊لى 

ات  المقتر˨ من  ̠بير  ̊دد  معالجة  ˭لالها  تم  Դلقطاع،  Գجۡعيين  الشركاء 
المرتبطة بظروف عمل موظفي القطاع وتدبير الموارد الˌشرية، وهاذ ا̥لقاءات 

 .لازالت مس̑تمرة لحدود السا̊ة لمناقشة النقط المطلبية المطرو˨ة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .بداية، ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب
بداية، لا بد ǫٔن نتقدم بتعازينا الحارة ومواساتنا القلبية ҡٔسر ضحاԹ فاجعتي  
ˊكارثة  معنية  ǫٔسفي  لإ̊لان  المنبر  هذا  من  الحكومة  وندعو  وǫٔسفي،  فاس 

 .طبيعية وتفعيل نظام تعويض الض˪اԹ واҡٔضرار
حوار   عندكم  ǫ̠ٔيد  Դلموضوع،  ارتباطا  الوز̽ر،  الس̑يد  الحال،  بطبيعة 
بعض  ǫٔو  ات  المقتر˨ بعض  إليكم  الحالات  فجميع  لكن  قطاعي،  اجۡعي 

 :التوصيات الس̑يد الوز̽ر 
  القطاعي   ǫٔولا، بغينا الس̑يد الوز̽ر تˆسٔسو لجنة ̊ليا ̥لحوار Գجۡعي

اҡٔقل   ̊لى  ا̥لجنة  هذه  تنعقد  ǫٔن  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔنتم شخصيا  تترǫٔسونه 
 .ˉشكل دوري ǫٔو مرة في الشهر̽ن

النقاԴت، ولكن،  الثانية، مزԹن ̽كون عندكم حوار قطاعي مع  المسˆߦٔ 
الس̑يد الوز̽ر، مزԹن عندكم كذߵ تعطيو الصلاح̀ات ̥لمسؤولين الإداريين 
Դش يت˯ذو ̊دد من القرارات، ҡٔن ̊دد من القرارات خص ضروري يحسم 

̊لى   فيها الس̑يد الوز̽ر، ߳ߵ نقترح ̊ليكم ˔كون عندكم لجنة ̊ليا ̥ل˖شاور
 .مس̑توى الوزارة

مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية، الس̑يد الوز̽ر، كذߵ وهذا مطلب دԹل الموظفين هو  
النقل  وزارة  لموظفي  اҡٔساسي  النظام  حول  ومس̑تعˤل  ˡدي  نقاش  ف˗ح 

 l   وكنعتقد مزԹن إيلا كانت عندكم بعض اҡٔج̲دة ǫٔو يعني إمتى  ،س˖̀ك̿ وا̥لو
هاذ النظام اҡٔساسي اللي هو مطلب ǫٔساسي ̥لموظفين ̊لى غرار ̊دد من  
القطا̊ات العموم̀ة اللي اس̑تافدو من النظام اҡٔساسي كالتعليم والمالية والص˪ة 
والجما̊ات المحلية في طور تف˗̿ش الشغل، ߳ߵ حتى الوزارة دԹلكم مزԹن 

 .̽كون عندهم نظام ǫٔساسي
تنظيم   دԹل  الوز̽ر،  الس̑يد  فكرة،  عندكم  كان  دԹل،  النقطة  كذߵ  ثم 
تعطينا حول  معطيات  كان  إيلا  عرفت  ما  الثنائية،  ا̥لˤان  دԹل  انت˯اԴت 

الماء، قضية ا̥لˤان الثنائية بق̀ت بين و مع التجهيز  2مدام القطاع تقسم ̊لى 
 .بين

ثم لا بد كذߵ من إ̊ادة تدبير الحركة Գنتقالية اҡٔفق̀ة في إطار ˓شاركي  
قائم ̊لى الشفاف̀ة و̊لى ˔كافؤ الفرص بمعايير موضوعية ومعلنة، ثم مراجعة 
نظام التعويضات الجزافي عن التنقل والتحفيزات الس̑نوية بما يضمن الإنصاف 

 .لطيران المدنيوالعداߦ لفائدة موظفي المصالح الخارج̀ة ومد̽رية ا
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ǫٔيضا وضع ˨د لإجˍار الموظفين ̊لى تمويل ࠐاࠐم من مالهم الخاص، بما  
كا  الإدارة  وتحميل  Դلخارج  والتكوينات  التˆٔشيرة  مصاريف  ذߵ   ملفي 

  . مسؤوليتها في هذا ا߽ال 
ǫٔيضا، لا بد من إشراك النقاԴت̄ شكل مس̑بق وفعلي في إ̊داد ǫٔو تعديل 
اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية لعدد من المؤسسات اللي عندكم تحت الوصاية، يمكن نذ̠رو 
هنا ̊لى سˌ̀ل المثال مس̑ت˯دمي الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة، ثم ضمان 

  . ةّ النزاهة والإنصاف عند المبارԹت دԹل المسؤولية بصفة ̊ام
˨اˡة   شي  ك̿س̑تحق  واللي  Գس̑تحقاق   ǫٔمˍد ا˨ترام  من  بد  لا  ǫ̠ٔيد 
Թ˭ذها، الس̑يد الوز̽ر، ثم وضع ˨د ҡٔي تضييق ǫٔو تمييز في حق الموظفين 
ˉسˌب انۡءاتهم النقابية ǫٔو الس̑ياس̑ية، ˭اصة ̊لى مس̑توى المصالح الخارج̀ة 

ا ̥لقوانين، ̥لوزارة وضمان حماية الحرԹت النقابية وا˨ترام الحقوق المهنية وفق
 .عندԷ بعض اҡٔم˞ߧ، الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي نتقاسموها معكم إن شاء الله 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إذا ما رغبتم في ذߵ

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الحوار Գجۡعي ̼س̑تمر Դلشكل اللي    ،Դلفعل الس̑يد المس˖شار المحترم
مع جميع المؤسسات وهاذ الشي كتعرفوه مزԹن، سواء مع   المؤسسة كتفرضو

س̑نة   ˊرسم  رقم  ونعطيكم  كتهم 2025المد̽رԹت  اللي  Գجۡ̊ات  سواء   ،
دԹل Գجۡ̊ات ̊لى مس̑توى   09القطا̊ات الوظيف̀ة والقطاعية من ب̿نها  

مد̽رية الشؤون الإدارية والقانونية، وهي تقريبا دԹل شهر ونصف، كل شهر 
 .ون اجۡع، اҡٔهم من ذߵ وهو يت˪لو المشˆكل ونصف ̠يك

بˆٔنه الباب مف˗وح مع جميع    ،نتوما تعلمون ج̀دا، الس̑يد المس˖شار المحترماو 
ممثلي النقاԴت في إطار اҡٔمور اللي ممكن تعطى راه كتعطى في ذاك الوقت، 

وا˨د العدد دԹل التريث وا˨د العدد دԹل   واللي ممكن بطبيعة الحال كتحتاج
  النضج كنعملو بها. 

كتˆٔكد   اللي  الحكومي  ا߽لس  في  ̎دا  بعد  نعرضوه  ̎ادي  اللي  وǫخٓر 
 l وا̥لو النقل  ووزارة  الحكومة  الموظفين ̿ اس̑تˤابة  دԹل  ̥لطلبات  س˖̀ك 

الملحقين الراغبين في إدماݨم Դلوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة Դش ˔كون 
ا̦نهائية دԹلهم س̑نة   كتضم    2026ال˖سوية  موظف، وهذا كان    167واللي 

 .طلب دԹل جميع النقاԴت
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ش̑بابيك التذا̠ر بمحطة    و̎ادي ن̱˗قلو ه "Գكتظاظ̄  ̥لسؤال الرابع موضو̊
 .القطار" 

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Գجۡعي لتقديم السؤال

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، لا ̼سعني إلا ǫٔن  بداية، وԴسم مجمو̊
ǫٔتقدم بˆحٔر عبارات التعازي والمواساة إلى ǫٔسر ضحاԹ اҡٔ˨داث اҡ̦ٔيمة التي  

من الله تعالى ǫٔن يتغمد الض˪اԹ بواسع   راج̀ا  عرفتها مدي̱تي ǫٔسفي وفاس،
 .رحمته وǫٔن يمن ̊لى المصابين منهم Դلشفاء العاˡل

ݨات   بمختلف  القطار  محطات  ˓شهد  السؤال،  موضوع  إلى  Դلرجوع 
المملكة خصوصا ˭لال ǫٔوقات ا߳روة وԹǫٔم العطل، اضطراԴت ملحوظة في 
عملية اق˗ناء التذا̠ر، ˉسˌب توقف ǫٔو بطء الخدمات الرقمية، مما ي˖سˌب في  

 .اكتظاظ ̠بير ˉش̑بابيك بيع التذا̠ر وطول فترات انتظار المسافر̽ن
و̊ليه، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات العاˡߧ والهيكلية التي  
لتعز̽ز موثوق̀ة اҡٔنظمة المعلوماتية والحد من ظاهرة   تعتزࠐا وزار̝كم اتخاذها 

 Գكتظاظ ˉش̑بابيك التذا̠ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

يجي فالمرتبة   حسب الجدول اللي تقدم لنا، الس̑يد الرئ̿س، هاذ السؤال̠ 
 .الرابعة، ولكن اҡنٓ ǫٔصبح Զلث، ولكن لا بˆٔس ̎ادي نجاوبو ̊ليه

المقاولات   الثالث هو "دعم تنافس̑ية  Էǫٔ عندي هنا السؤال  فۤ يخص، 
العامة في مجال نقل السلع" Էǫٔ لست ̊لى ̊لم، ̊لى كل ˨ال ما كا̽ن حتى  

 .مشكل، الس̑يد الرئ̿س
Դلفعل، الس̑يد المس˖شار المحترم، كتعرف المحطات دԹل السكك̀ة إقˍال  
المك˗ب   تحس̑با ߳ߵ،  اҡٔعياد،  وǫٔوقات  ا߳روة  ǫٔوقات  في  Դلخصوص  ̠بير 
اللي من طبيعة  اس˖ˍاق̀ة،  المقاربة  وا˨د  عندو  الحديدية،  ̥لسكك  الوطني 

اللي من ˭لالها   ق̲وات التواصل،  التواصلي ̊بر  فيها الجانب  الهدف الحال 
لات Դل̱س̑بة يعني   وهو ضمان وا˨د Գ̮س̑يابية ǫٔكبر ووا˨د الرا˨ة دԹل الر˨
لمس̑تعمليه، وهاذ الشي ˡا في إطار تنويع ق̲وات اق˗ناء التذا̠ر، بحيث تمت  

قرابة   المسافر̽ن في   700تعبئة  التذا̠ر، توج̀ه  لبيع  التˤاري  اҡٔعوان  دԹل 
ஒليا ̥لتذا̠ر في  60المحطات، توفير  ǫ محطة ل˖سهيل اق˗ناء التذا̠ر 31موز̊ا. 
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ˤ̠يلت اللي  الزبناء  اليوم  الحال،  طبيعة  لتطبيقˆٔ ومن   ONCF)و 
Voyages)   لهمԹي  ممكن لهم اق˗ناء التذا̠ر د ديو دون ˆٔ بطريقة إلكترونية و̠

 .يعني الوجوب Դش يمش̑يو ̥لتذا̠ر دا˭ل المحطات
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر، 

ع، كما نقدر الجهود المبذوߦ من طرف  و ǫٔشكركم ̊لى تفا̊لكم مع هذا الموض
وزار̝كم، خصوصا فۤ يتعلق بتوسعة الخدمات وتحديث الش̑بكة، لكن ورغم 
كل اҡٔرقام الإيجابية المسˤߧ في ̮شاط النقل السككي، فإن ما يع̿شه القطاع  
لهذه  اليومي  ال˖س̑يير  في  حق̀ق̀ة  إشكالات  يطرح  الفترات،  بعض  ˭لال 

 .الملايين من المواطنين ˭لال تنقلاتهم  الخدمة، التي يعتمد ̊ليها
س̑نة   توقعات  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  تعلمون،  نقل   2025وكما  إلى  ˓شير 

مليارات   5مليون مسافر مع ارتفاع رقم المعاملات إلى ما يفوق    57حوالي  
درهم، وهو ما يعكس بوضوح حجم الطلب المتزايد ̊لى هذه الخدمة الحيوية،  

ية التي  لكن هذه اҡٔرقام وهذا النˤاح الكمي لا يجب ǫٔن يخفي المعيقات النوع 
 .تعترض المرتفقين 

فاليوم، ǫٔظهرت الملاحظات الميدانية ǫٔن الولوج̀ة إلى م̲صات الحجز ̊بر 
التطبيق والموقع الإلكتروني ̥لمك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، لا ˔زال صعبة 
ومعقدة Դل̱س̑بة لعدد ̠بير من المس̑ت˯دمين، مما ̼س̑توجب التفكير في العمل 

سهوߦ وسلاسة    ̊لى إ̊ادة تصميم هذه الواݨات الإلكترونية، لتكون ǫٔكثر
مع ضرورة  المس̑ت˯دم،  لتجربة  ا߱ولية  بما يۡشى والمعايير  في Գس̑ت˯دام، 
ஒلية عوض الش̑بابيك التقليدية المك˗ظة  ǫ ˓شجيع التحول الرقمي وتˌني ˨لول 

سهيل عمل اس̑تعمال اس̑ت˯دام الش̑بابيك اஒҡلية وذߵ ̊بر توفير    ،عن طريق˓ 
إرشادات واضحة وموظفين Դلشكل ا̦كافي ̥لمسا̊دة عند الحاˡة، مع اعۡد 
اҡٔداء الإلكتروني، البطاقات البنك̀ة المحلية وا߱ولية،   وتفعيل ش̑تى وسائل 

دا˭ل   تتطبيقا وحتى  والرقمية  اஒҡلية  البيع  نقاط  جميع  في  الفوري  ا߱فع 
  . القطارات

الإلكتروني اعۡد ݨاز ا߱فع  ǫٔؤكد ̊لى  اҡٔداء   TPE)5 (وهنا  ل˖سهيل 
لى غرار التˤارب الناجحة  ǫٔمام جميع الف˄ات ا߽تمعية وفي جميع مرا˨ل التنقل،̊ 

ة من ا߱ول الرائدة في هذا ا߽ال  .߽مو̊
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 
5 Terminal de Paiement Électronique. 

 .شكرا
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 l   :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Էǫٔ م˗فق معكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، فۤ يخص التقدم فۤ يخص توفير 
 .˭دمات ǫٔجود يعني ̥لمرتفقين ǫٔو لا الزبناء

المسˆߦٔ دԹل Գكتظاظ Դش ̯كونو واضحين تتكون ǫٔوقات ا߳روة، وكما 
تتكون في اҡٔوتوروت، في طوب̿سات، كما تتكون في محطة الطرق في Թǫٔم 

 .اҡٔعياد
وهو  الحديدية،  ̥لسكك  الوطني  المك˗ب  دԹل  الهدف  الحال،  بطبيعة 

  . ˓شجيع التˤارة Գلكترونية ǫٔو لا ا߱فع والحجز المس̑بق إلكترونيا
% دԹل التذا̠ر تباع بفضل التˤارة Գلكترونية، الهدف هو  30اليوم  

%، و̎ادي 50%، وكنظن إيلا وصلنا لـ  50الوصول في الس̑ن˖ين المقˍߧ إلى  
  نوصلو لها Դٕذن الله مع Գف˗تاح دԹل المحطات. 

  ، شف˗و اҡٔمس ف˗حت المحطة الجديدة دԹل ݮ الرԹض، المحطات المقˍߧ
إذن حتى الجيل الجديد اليوم ̎ادي ̽كون مس̑تا̮ش ǫٔكثر Դس̑تعمال وسائل 
̥لطاˁرة،   Դل̱س̑بة  ̥لبواخر،  Դل̱س̑بة  سواء  المس̑بق  والحجز  المس̑بق،  حجز 
لتفادي  الوح̀دة  الوس̑يߧ  هو  راه  ̥ل˪افߧ،  Դل̱س̑بة  ̥لقطار،  Դل̱س̑بة 

 .Գكتظاظ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ن̱˗قلو النقل    ̎ادي  ˭دمات  "تق̀يم  ه  وموضو̊ الخامس  ̥لسؤال  اҡنٓ 
 . "مع إنجازهاز السككي ببلادԷ ̊لى ضوء المشاريع السكك̀ة المنجزة ǫٔو الم

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .الس̑يد الرئ̿س الس̑باعي، تفضل

 عبد الرحمان ا߱ر̼سي: المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء، 
 إخواني المس˖شار̽ن، ǫٔخواتي المس˖شارات، 

ǫٔولا كفريق حركي، كذߵ نعزي ǫٔبناء ǫٔخواتنا وإخواننا من مدينة ǫٔسفي  
وت̱تمناو لهم الرحمة إن شاء الله Դٕذن الله، وت̱تمناو من الحكومة إن شاء الله 

 .التد˭ل العاˡل في هاذ الفاجعة هذه 
  الس̑يد الوز̽ر،  
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Դل̱س̑بة ̥لسؤال دԹلنا هو تق̀يم ˭دمات النقل السككي ببلادԷ ̊لى ضوء  
 .المشاريع السكك̀ة المنجزة ǫٔو المزمع إنجازها

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هذا  وضع  ̊لى  الحركي  ̥لفريق  ˭لاߵ  ومن  المس˖شار،  ̥لس̑يد  شكرا 
السؤال المهم، اللي ̎ادي يعطينا فرصة Դش نتكلمو ̊لى المشاريع السكك̀ة 
الحالية والمس̑تقˍلية، وԴلخصوص الرجوع إلى يعني تجس̑يد الس̑ياسة الملك̀ة 

 .، اللي اليوم بدا تي˖̲جز في ǫٔرض الواقع2030̥لقطاع السككي في ǫٔفق 
الرԹض الجديدة،  المحطة دԹل ݮ  اҡٔمس Դلاف˗تاح دԹل  لكم  ˔كلمت 
يعني التقدم في ̮س̑بة الإنجاز دԹل ما بين الق̲يطرة ومرا̡ش، وكلشي ت̿شير 

د ǫٔنه س̑نة   سوف ˔كون   2029̊لى ǫٔننا إن شاء الله سوف ̯كون في مو̊
 .Գنطلاقة إن شاء الله دԹل كل هاذ المشاريع

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي عبد الرحمان، الس̑يد الرئ̿س

 عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 

ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ت̱ثمنو هاذ العمل الكˍير اللي الحكومة الحمد ߸  
الس̑يد الوز̽ر، ولنا الثقة ا̦كامߧ في العمل اللي   بها في الشخص دԹلكمقايمة  

تتعملو به، رغم ǫٔنه المدة ما ت˖سمحش Դش تنزلو لجميع البرامج واҡٔوراش اللي 
 .إن شاء الله، ت̱تمناه كلنا كمغاربة 

هاذ المس˖شار̽ن ولات  المفردة في  ولكن، عندԷ وا˨د المشكل، وا˨د 
عندԷ مفردة فيها وا˨د الإشكال ̠بير، اللي هي "ولكن"، ولكن ملي تنقولو 
هاذ ولكن، تنرجعو ̥لمناطق اللي ̎ير مس̑تف̀دة، اح̲ا هاذ الشي اللي دار  

دا وت̱ثمنوه كلنا، وهذا الحم   lادي يدار، إن شاء الله، ࠐم د ߸ تنف˗خرو واللي̎ 
 .به كمغاربة كلنا

  2040و  2030ولكن ملي تتجي، الس̑يد الوز̽ر، وت˖شوف البرامج اللي  
لا  ،(autoroute)و̊اود Զني هاذ المناطق اللي هي إشكال فيها، ما كا̽ن لا  

هاذ  نفهمو  ǫٔننا  ǫٔمكن  ما  ولا...تن˪اولو  ت̿شكا  دԹل  النفق  ولا  ثنائية  طريق 
 البرامج كلها ̊لاش اح̲ا مقصيين من هاذ البرامج الس̑يد الوز̽ر؟ 

البرامج تحطات، م˗فقين،   هاذ  ǫٔنه  إشكاليات  ليا كا̽ن  تقول  بغيتي  إيلا 
ة دԹل  دكم تنحملو لكم المسؤولية، هاذي ˔راكمات دԹل مجمو̊ واح̲ا ما شي بو˨

̊لاش  السؤال،  وا˨د  معكم  بغينا نحطو  الوز̽ر  الس̑يد  ولكن  الحكومات، 
بوعنان،   واصߧ حتى  وكانت  لميدلت  واصߧ حتى  الحديدية  السكك  كانت 

 ̊لاش اليوم لا؟ 
و  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔن،  العلم  في امع  شخص  ǫٔي  من  ǫٔكثر  تتعرفو  نتوما 

ة، وتتعرفو الإشكالية    - ماسة  -الحكومة، ҡ̯ٔكم كنتم في الجهة دԹل سوس در̊
اللي  ا̦كام̀وԷت  دԹل  والمشˆكل  الطرقان،  في  تيدوزو  م̲ين  المعادن  دԹل 
المعادن  هاذيك  ت˖ˍاع  Դش  الشي  ذاك  تنوليو  وԴلتالي  الطرق،  في  تي˯لقو 

جما̊ات، وتن˖ساءلو ̊ليها    تنوليو تن˯لصوها اح̲ا في الطرق من بعد، ̡جهة و̡
 .من بعد 

وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، اليوم خص وا˨د العداߦ مجالية حق̀ق̀ة، وخصكم  
ساءلكم، حتى كذߵ خصكم ء˓سا لو انفسكم، راه ما شي ̎ير اح̲ا اللي خصنا̮ 
ما يمك̱ش ء˓سا راه  انفسكم،  هاذي   لو  القا̊دة  لهاذ  ج̀نا  ما  فوق  نوبة  كل 

ذߵ في  ت̱ˍقاو  ودائما  إلا  بهاذ    ،والمس˖شار̽ن،  مرتبطة  "ولكن"  "ولكن"، 
ة در̊ دԹل  مرتبطة   - المنطقة  بفك̀ك،  مرتبطة  ˊكلميم،  مرتبطة  Եف̀لالت، 

 .Դلحس̑يمة، مرتبطة Դلمناطق المهمشة 
الوز̽ر، هاذ المناطق المهمشة فين هو   الس̑يد  السؤال الحق̀قي،  اليوم، 

 الحق دԹلها؟ 
راه ما يمك̱ش نبقاو ̮شوفو هاذ البرامج كلها بهاذ الشكل هكذا تتنزل،  
واح̲ا ت̱ˍقاو نصفقو معكم، وهذا شرف لنا ǫٔننا نصفقو معكم، ولكن الشرف 
لكم كذߵ ǫ̯ٔكم تجاوبو ̊لى ال˖ساؤلات الكبرى دԹل هاذ المناطق، اللي هي 

 .̎ير محظوظة Դل̱س̑بة لهاذ البرامج كلها اللي كاينة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، إذا ما رغبتم في ذߵ

 l   :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار، 
لي فشكل والتد˭ل دԹلكم في شكل، ولكن Էǫٔ سوف   السؤال اللي تحال̊ 

 .ǫٔج̀بكم ˊكل صرا˨ة
الحكومة م̲كˍة ̊لى دراسة وا˨د العدد دԹل ا̦تمديد دԹل الخطوط دԹل 

 .السكك الحديدية، وهاذ الشي ̠ونو مطمئنين ف̀ه
ة Եف̀لالت، اللي Դلفعل الإمكانية دԹل    -كا̽ن مخطط دԹل الجهة دԹل در̊

إح̀اء الخط اللي من م̀دلت ̥لناظور، اليوم ̎ادي تلونصا ا߱راسة دԹلو، ̎ير  
̠ المس˖شار،  الس̑يد  مطمئنين،  ˔كونو  ̎ادي وԴش  ما  النية  كانت  ما  ن 

ا߱راسة    يداروش كاينة  اليوم  التنف̀ذية،  وا߱راسات  التعريف̀ة  ا߱راسات 
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ǫٔكاد̽ر دԹل  فهاذ   -التعريف̀ة  دا˭ߧ  كذߵ  والرش̑يدية  ورزازات  العيون، 
البرامج، كما المنطقة دԹل ǫٔسفي اللي كانو عندԷ السادة البرلمانيين دԹل ǫٔسفي  

 .ˊن جر̽ر وǫٔسفيااҡٔس̑بوع الماضي، والتحسين دԹل الخط الرابط بين  
وهاذ اҡٔمور كلها شادة الطريق دԹلها من طبيعة الحال، ومن ح̀ث تيوˡد  
لتطبيق، ولكن هناك عمل، هناك دراسات  ا̦تمويل راه تدوز من طبيعة الحال̥ 

 .تتقام، ومن ح̀ث تيكون ا̦تمويل من طبيعة الحال راه تيكون التطبيق
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "التˆٔ˭ير الحاصل في عملية إخراج   ن̱˗قلو اҡن̥ٓ لسؤال السادس، موضو̊
 .البطائق الرمادية وتجديدها"

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 : الخمار المرابط  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

حول التˆٔ˭ير الحاصل في إخراج البطاقة الرمادية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر  
 المحترم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 l  :س˖̀ك̿ الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لو
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
المسˆߦٔ دԹل التˆٔ˭ير، الس̑يد المس˖شار المحترم، لما كتوضع الوثيقة دԹل 
ǫٔي وثيقة اللي كاينة عند الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة، الورقة الرمادية،  

  بˆنٔه غيتوصل بها في ˡǫٔل شهر̽ن.  (le reçu) البيرمي، ̠يتعطى في ذاك
بطبيعة الحال، هاذ الوكاߦ كتعرفو بˆٔنه ˡديدة هاذي كانت مد̽رية Եبعة  
كلف́ كل  ̥لوزارة ولكن المشرع ǫٔعطى لها وا˨د العدد من الصلاح̀ات Դش̝ 

  الوԶئق اللي كتهم الس̑ياقة. 
وكاߦ اللي Եبعة مˍاشرة    75كتكون فيها شهر̽ن، بطبيعة الحال، اليوم ̊بر  

"البريد بنك" NARSA)6(  لوكاߦ ǫٔو لا  ǫبٔناك  اتفاق̀ات مع  ، هناك كذߵ 
لـ   وصلنا  اللي  كاش"،  الوس̑يߧ    600و"البريد  كانت  قˍل  ǫٔنه  يعني  وكاߦ، 

الوح̀دة وهي ǫٔن يضع المرتفق الطلب، ويجي بيديه Դش Թ˭ذ هذيك الوثيقة،  
  ومن بعد تتجيه.   (Chronopost)، (la Poste)اҡنٓ ممكن ǫٔنه يوضعها في

 
6 Agence Nationale de la Sécurité Routière. 

ديدة اللي غتعطى ҡٔ˨د اҡٔبناك، يعني الوكاߦ   lاليوم، نحن في إطار صفقة
وكاߦ ˡديدة وكل هاذ الشي ̠يهدف   800دԹل التوزيع واللي ̎ادي ˓شمل  

 20يوم إلى    35إلى تقليص العدد دԹل اԹҡٔم اللي ̠يتوصل بها المرتفق من  
 يوم ̊لى ǫٔبعد تقد̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

 .الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب طبعا لكما̦كلمة 

 : الخمار المرابط الس̑يد المس˖شار  
 الرئ̿س المحترم.  الس̑يدشكرا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لتحسين   المهمة  الإجراءات  بعدد من  الوز̽ر المحترم، قمتم  الس̑يد  فعلا، 
بين الوكاߦ الوطنية    -كما قلتم    -هذه الخدمة، وذߵ تبعا للاتفاق̀ات الموقعة  

̥لسلامة الطرق̀ة و"البريد بنك" و"البريد كاش"، ح̀ث سعيتم من ˭لالها  
المعط  تبادل  تحسين  ˭لال  من  الملفات  معالجة  ˡٓǫال  المتعلقة  لتقليص  يات 

ҡٔԴداء مع المد̽رية العامة ̥لضرائب وكذߵ تقليص ˡٓǫالات ǫٔخرى بين دار  
  السكة و"البريد بنك" و"البريد كاش". 

كما تم كذߵ وضع بوابة رقمية رهن إشارة المرتفقين للاطلاع ̊لى وضعية  
ملفاتهم والتي تمكنهم كذߵ من ت˖ˍع مرا˨ل معالجتها عن بعد، وإذ ̮شكركم ̊لى 

  هذه الإنجازات المهمة والملموسة. 
لكن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، مازال المواطنون ̼ش̑تكون من تˆٔخر ˓سليم  
رغم  المساطر  طول  جراء  من  وكذߵ  ˉس̑ياراتهم،  الخاصة  الرمادية  البطاقة 
  Թإجˍار اҡٔوراق وعن سير وǫݭٓ  كثرة  تغنيهم عن  لم  الرقمنة  فعملية  رقمنتها، 

اس̑تكمال ̥لمقاطعة من ˡǫٔل تصحيح الإمضاء، ورغم الرقمنة، بل حتى بعد  
 Էح̀اǫٔ المواطن  فإن  الس̑يارة  ملك̀ة  بنقل  المتعلقة  القانونية  الإجراءات  جميع 
يضطر إلى التنقل بين مدين˖ين لاس̑تكمال اس̑تخراج شهادة ملك̀ة مؤق˗ة في 

  ˨اߦ وجود ǫٔخطاء في Գسم ǫٔو تˆٔ˭ير ̎ير مفهوم. 
كما ̮سˤل كذߵ، اس̑تمرار تˆٔخر معالجة ̊دد من ملفات البطاقة الرمادية  
ˉسˌب تبادل الاتهامات بين المتد˭لين، ح̀ث تتوفر وكاߦ "البريد كاش" ̊لى 
ة من الملفات التي لم يتم الحسم فيها وتحمل فيها المسؤولية لمصالح  وا˨د ا߽مو̊

(NARSA) . 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يجعل   المواطنين  وԶئق  معالجة  في  اҡٔطراف  تعدد  ǫٔن  تعلمون  كما  نعلم 
هؤلاء المواطنين بين مسؤوليات م˗عددة، وهو ما يخلق اس˖̀اء ̠بيرا ويؤ˛ر 
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̊لى مصالحهم، كما ǫٔن الإجراءات الرقمية التي وضعتها الوزارة لم تحقق كامل 
  ̎اԹتها.  

و̊ليه، فإننا ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى إ̊ادة النظر في مسطرة  
  الحصول ̊لى البطائق الرمادية في مدة زم̲ية معقوߦ وԴٕجراءات مˌسطة. 

النقل المدرسي Դلعالم   Դٕعفاء س̑يارات  المناس̑بة  كما نطالب كذߵ بهذه 
القروي التي تتكلف بها الجمعيات من الضريبة الس̑نوية ̊لى الس̑يارات من  

ساهم في تعز̽ز ا̦تمدرس Դلعالم القروي،  ˡǫٔل دعم هذه الخدمة Գجۡعية التي˓ 
  وԴلتالي المشاركة كذߵ في تحق̀ق ̊داߦ مجالية.  

ونحن ̊لى يقين، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ǫ̯ٔكم واعون بهذه الإشكاليات 
 .وǫ̯ٔكم س̑تˤدون الحل اҡٔم˞ل ̦كل هذا

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى لكم من الوقت 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار، 
هي وا˨د الوكاߦ اللي    Դ(la NARSA)لفعل الملاحظة دԹلكم في محلها،

العصر  اليوم موا̠بة  الوԶئق، بطبيعة الحال  ˭لقها المشرع Դش تتكلف بهاذ 
  والجيل دԹل الرقمنة د˭لنا فيها.  

يفوت اˡҡٔل كتكون وا˨د ال̱س̑بة اللي Դلفعل وԷǫٔ شجعت   تقول ليا بˆٔنه̠ 
(la NARSA)  يتعاقدو مع اللي  Դ (le maximum)ش  الفا̊لين  دԹل 

كتلقى  الجغرافي  التوزيع  م˞لا  كا̽ن  ҡٔنه  البلاد،  ǫٔنحاء  فكلشي  ممثلين  عندهم 
̠يلومتر  60وا˨د الجما̊ة قروية م˞لا "ǫٔغبالو"، فˍني ملال خصها يجي وا˨د 

  . Դ(l'agence)ش يدفع عند هاذيك
اللي   (les systèmes bancaires) اح̲ا اليوم ̎اديين فاتجاه دԹل كل 

عندهم وكالات فالمغرب Դش يتعاقدو لتقريب هاذ الخدمة لعند المواطن ولعند  
كاينة راه  بˆٔنه  ̊لما  اҡٔحوال،  ǫٔحسن  في  دԹل  (l'application) المرتفق 

ǫٔي وثيقة وكتوصل ˊرساߦ  (NARSA) ˭دمات كت˖ˍع المعالجة دԹل  اللي 
̎ادي توص߶ الوثيقة، وهاذ الشي    في ǫٔي وقت تعرف إمتى  SMS)7 (نصية

كلشي م˗فق معاك ما كاف̿ش خصو يتزاد Դش ̽كون وتوصل الوثيقة فوا˨د 
 .الوقت

دار   الوكالات مع  هاذ  مع  اليوم  تعاقد  ̊ليه هو كا̽ن  نˆٔكد  بغيت  واللي 
من دار   (l'agence) السكة ما غيبقاوش الوԶئق يجيو من دار السكة يجيو

 .لعند المرتفق   (automatiquement)السكة غتمشي 

 
7 Short Message System . 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "النقل العمومي والقدرة الشرائية"   .السؤال السابع موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  
 .السؤال

 .شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

يترحم ̊لى ǫٔرواح   بداية، إن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل و́كل ǫٔسى وǫٔلم̠ 
تنغير  مدينة  دԹل   Թالض˪ا وكذߵ  ǫٔسفي،  مدينة  دԹل  الف̀ضاԷت   Թضحا
اللي راحو ضحية دԹل محدودية  المواطنين  فاس وجميع  مدينة  وضحاԹ دԹل 

، وكنطالبو الس̑ياسات العموم̀ة في مجال حماية ǫٔرواح المواطنين والمواطنات
Թل جميع الض˪اԹة دԷل لتخف̀ف المعاˡبتد˭ل ̊ا. 

شكل النقل الحضري من ح̀ث   فۤ يخص السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر،̼ 
التدبير والصفقات ودفا˔ر التحملات واللي ̠يد˭ل ضمن اخ˗صاصات وزارة 
˭اص  ˉشكل  دԹلكم  والوزارة  الحكومة  لكن  الترابية،  والجما̊ات  ا߱ا˭لية 
وحماية  ̥لنقل  الوطنية  الس̑ياسات  ا̮سˤام  ضمان  دԹل  المسؤولية  كتحمل 

 .القدرة الشرائية وت̱س̑يق تد˭لات القطا̊ات المعنية في هذا ا߽ال
محدودي  ̦تمكين  المت˯ذة  الإجراءات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  ߳ا 

 ا߱˭ل من نقل عمومي ذي جودة وبˆٔسعار في المتناول؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
  فالحق̀قة السؤال دԹلكم عريض وطويل ومن طبيعة الحال م˖شابك.  

̿س˖̀ك، القرار دԹل تحديد   lالنقل وا̥لو ولكن الجانب اللي ̠يهم وزارة 
ما عمر تحول، ما عمر ˔زاد ف̀ه ولو س̑ن˖يم،   1997التعريفة صدر بقرار س̑نة 

اҡٔثمنة كفاش  بˆنٔه القدرة الشرائية مقارنة مع، كلشي ̠يعرف  نقولو  ̎ير Դش 
Թلو دԹل النقل التعرفة دԹلم يتغير 1997ل ˔زاد في كلشي، ولكن ا̦ثمن د. 

 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̥لتعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
لهاذ البلاد اللي فيها هاذ    اح̲ا في الحق̀قة ما ̠رهناش الس̑يد الوز̽ر نمش̑يو

  والله ما ̠رهنا.   1997النقل ما تبدلش من 
النقل العمومي، الس̑يد الوز̽ر، هو وا˨د من القضاԳ Թجۡعية المرتبطة 
مˍاشرة بقدرات المواطنين ̊لى تحمل ˔كاليف الع̿ش، ҡٔن ا̦كلفة دԹل النقل 
الميزانية دԹل  اليوم̀ة ̊لى  الضغوط  ǫٔهم  إ˨دى  المدن هي  الحضري وما بين 

  اҡٔسر المغربية. 
ا߱راهم وفي الرԴط والمدن    8م˞لا التذ̠رة دԹل الترامواي في ا߱ار البيضاء  

دԹل ا߱راهم، واҡٔسعار دԹل الحافلات   7ا߽اورة Թلاه في الصيف طلعات لـ  
  وكتد̽ر ǫٔكثر في مدن ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر.  6.5و  5.5في الرԴط ما بين  

وهاذ الزԹدات كتق̿س ˉشكل مˍاشر اҡٔجراء والطلبة والمتقا̊د̽ن اللي 
  ǫٔ̎لبهم ̠يع̿ش بد˭ل ˡد محدود وԶبت. 

وԷ˭ذو م˞ال، الس̑يد الوز̽ر، إيلا ا˭ذينا ̊امߧ ǫٔو ̊امل ̠يتقاضى الحد  
الحد  هاذ  حتى  ̠يتقاضاوش  ما  العمال  دԹل  ˊزاف  ولҢٔسف  لҢٔجر  اҡٔدنى 
̥لنقل م˞لا، راه المصاريف دԹل  اҡٔدنى لҢٔجر وك̿س̑تعمل ̎ير خط وا˨د 

،  % من ا߱˭ل دԹلو20درهم في الشهر، تقريبا    500التنقل دԹلو كتفوت  
لباقي  زدԷها  إيلا  ̥لمواطنين،  الشرائية  القدرة  كترهق  راه  ال̱س̑بة  وهاذ 
المصاريف اҡٔساس̑ية بحال ا̦تمدرس والتطب̿ب والمواد Գس̑تهلا̠ية اҡٔساس̑ية 
̥لشغل  اҡٔسعار دԹلها زԹدات م˗كررة، فريق Գتحاد المغربي  اللي كتطال 

  :يطالب بـ
اҡٔجراء   - لفائدة  العمومي  النقل  في  مˍاشر  اجۡعي  دعم  ஒليات  ǫ وضع 

لى غرار   والطلبة واҡٔش˯اص ذوي الإ̊اقة والمتقا̊د̽ن، ولما لا إعفاؤهم̊ 
 العديد من الب߲ان؛ 

 تحسين جودة وعروض النقل دا˭ل المدن؛  -
 إدراج النقل العمومي بجميع ǫٔنوا̊ه ضمن المقاربة Գجۡعية ̥لحكومة.  -

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بˆدٔق تفاصيل الع̿ش اللي   بناء ا߱وߦ Գجۡعية ̽كمن في Գهۡم  إن 
كترهق المع̿ش اليومي ̥لمواطنين، وحماية القدرة الشرائية ̥لمغاربة لن تتحقق  
في  المسؤولية  في  Գزدواج̀ة  ˨الات  ˔نه̖ي  م˗ناسقة  حكوم̀ة  ˊرؤية  إلا 

اصة الطبقة العامߧ والف˄ات ا لهشة في صلب  القطا̊ات وكتوضع المواطن، و˭
  الس̑ياسات العموم̀ة ̥لنقل.  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة. 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
  شكر الس̑يد الرئ̿س.  

فهاذ الإطار فقط ̥لتوضيح ̊لى اҡٔقل القطا̊ات دԹل النقل اللي تحت  
̿س˖̀ك، كان عندԷ اҡٔس̑بوع الماضي مع كتابة   lل وزارة النقل وا̥لوԹالوصاية د

اتفاق̀ة تمنح من ˭لالها   توق̀ع ̊لى  % ̦كل من يحمل 50ا߱وߦ في اҡٔسرة 
  م "ǫٔطلس.  بطاقة الإ̊اقة، و̊لى متن جميع القطارات منهم "البراق" ومنه 

ب̿نها  من  مس̑بقا  تذ̠رة  اق˗ناء  شريطة  تفضيلية  عروض  تم    كذߵ، 
(YALLA AL ATLAS)  49  و لـ..  Դل̱س̑بة   YALLA AL)درهم 

BOURAQ)    إلى    89بـ تصل  تفضيلية  وتعرفة  Դل̱س̑بة 30درهم   %
  ̥لمسافر̽ن دԹل "البراق" ودԹل "ǫٔطلس". 

بار السن تخف̀ض   كذߵ، بطاقة تخف̀ض الخاصة م˞ل بطاقة الش̑باب و̠
%، مما ك̿ساهم من طبيعة الحال في 30%، وبطاقة طالب تخف̀ض دԹل  15

 .تخف̀ف العبء دԹل التنقل اليومي دԹل المواطنين
وهاذ المؤسسات كلها راه مؤسسات مواطنة، ҡٔنه ك̿ش̑تغلو فيها مغاربة 
الف˄ات  جميع  بعين Գعتبار  كتا˭ذ  ̥لمغاربة، ߳ߵ  يوم̀ة  ˭دمات  وكتقدم 

  الهشة دԹل ا߽تمع.  
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

واҡنٓ ا̦كلمة ̥لسي المس˖شار المحترم محمد بودس في السؤال الثامن ا߳ي  
ا߱ا˭لي  الجوي  النقل  وتعز̽ز  ̥لمطارات  التحتية  الب̱̀ة  ر  "تطو̽ ه  موضو̊

Էلبلاد" . 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
وتحديث   لتوسعة  اتخاذها  وزار̝كم  تعتزم  التي  والإجراءات  التدابير  عن 

 المطارات الوطنية، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
في إطار تنزيل Գستراتيجية الجديدة ̥لمك˗ب الوطني ̥لمطارات، ǫٔو ما  

، ينكب المك˗ب الوطني ̥لمطارات Դٕنجاز ̊دد 2030يطلق ̊ليه بمطارات  
مطارات، ت߶ التي سوف تحتضن مˍارԹت ߒٔس العالم،   7من التوسعات في  

ومطار ˡديد في ˨ߧ ˡديدة هو المطار دԹل محمد الخامس، تهدف كل هذه 
المطارات من   السعة دԹل  الرفع من  إلى  البناء الجديد   37التوسعات وهاذ 

 .2030مليون مسافر في ǫٔفق س̑نة  80مليون مسافر ˨اليا إلى 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي محمد بودس

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس:  
المهم، الس̑يد الوز̽ر، وا߳ي يؤكد Դلملموس بˆنٔ هذه الحكومة انخرطت  
ر الب̱̀ة التحتية ̥لمطارات وتعز̽ز  ˊكل قوة في تنزيل التوجيهات الملك̀ة لتطو̽
̥لبرԷمج  الحكومة  إطلاق  ˓س̑توجب  والتي  المملكة،  دا˭ل  الجوي  النقل 

ر الب̱̀ة التحتية وتجوي2030الطموح، "مطارات   د المرافق "، ا߳ي هم تطو̽
إيجابية  نتائج  ˓سجيل  من  مكن  المغربية،  Դلمطارات  المتعلقة  والخدمات 
̊دد  من  Դرتفاع كل  المتعلقة  واҡٔرقام  المؤشرات  مس̑توى  ̊لى  واس̑ت˝̲ائية 
̥لطاقة  المتزايد  نغفل عن Գرتفاع  ǫٔن  الشحن الجوي دون  المسافر̽ن وحجم 

غربية، وذߵ بفضل التوˡه Գس˖̀عابية ߿تلف المنصات الجوية، والمطارات الم
الحكومي الرامي إلى مضاعفة اҡٔسطول المغربي من ˭لال إ̊ادة هيكلة شركة 
فا̊لا   القطاع، حتى ˔كون  تنافس̿تها دا˭ل  لتعز̽ز  الملك̀ة المغربية  الخطوط 

 .ǫٔساس̑يا في دعم تنافس̑ية اق˗صادԷ الوطني 

 الس̑يد الوز̽ر، 
هذه ا߱ينام̀ة الإيجابية بصمت ̊لى ǫٔداء ࠐم، لكن لҢٔسف لازلت تواˡه  
العديد من الإ̠راهات خصوصا فۤ يتعلق Դلإنصاف ا߽الي في توزيع اҡٔولوԹت 

 .بما يضمن التوازԷت ا߽الية المطلوبة ̥لقطع مع مغرب السرعتين
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، إقليم Եزة كما تعرفوه وكما ˨اولنا ذߵ ǫٔكثر من مرة، 
د ˭ارج هذه التحولات الكبرى التي يعرفها القطاع ولا ̼س̑تف̀د من هذه  lيو
رغم  ا̥لحظة  ˨دود  إلى  مغلقا  Եزة  مطار  لازال  ح̀ث  الوطنية،  ا߱ينام̀ة 

العالم ولمغاربة  ̥لساكنة  المتكررة  والمطالبات  لكي   النداءات  ف˗˪ه،  ˡǫٔل  من 
  ينخرط في الر̠ب التنموي ا߳ي يحققه المغرب الصا̊د.  

ومن واجبي ǫٔن ǫٔلفت نظركم إلى ǫٔن هذا المطلب المس̑تعˤل ا߳ي يمثل  
هذا   لإنصاف  الوز̽ر،  الس̑يد  ف̀كم ˭يرا  تتوسم  التي  لساكنة  المشروع  ˨لم 
لرد Գعتبار   ف̀كم  المغلق وثق˗نا ̠بيرة  الإقليم من ˭لال ˓شغيل هذا المطار 

  لهذه المنطقة ا߽اهدة.  

إنه من ̎ير المقˍول ǫٔن يتم حرمان المنطقة من حقها في التوفر ̊لى هذه  
العالم وموطنهم اҡٔصلي،   الربط بين مغاربة  التي س˖ساهم في ˓سهيل  الم̱شˆٔة 
والتˤارية،  Գق˗صادية  الحر̠ية  ǫٔمام  الإقليم  ف˗ح  في  قوية  د̊امة  س̑تكون 

المتوسط   غرب  الناظور  م̀ناء  س̑ي˪د؝ا  التي  الوا̊دة  من  والفرص  القريب 
اس˖ۢرية   م̲ظومة  إ˨داث  ̊لى  إيجابي  Զٓǫر  لها  س̑تكون  والتي  Եزة  مدينة 
سهل من عملية تدفق  مس̑تدامة تنعكس ̊لى حر̠ية النقل الجوي بتازة، و˓
Գس˖ۢرات الوطنية واҡٔج̲بية لكي ̼س̑تف̀د من ثمار مسار التنموي المتˤدد 

 .والمس̑تدام
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
السؤال دԹلكم، الس̑يد المس˖شار، م˗علق ˊتموقع مطار Եزة، ماشي هاذي  

  ǫٔول مرة اللي تتحطو هاذ السؤال.  
اللي ˔كلمت ̊ليه في الشق اҡٔول   البرԷمج  ǫٔنه في إطار  نˆٔكد لكم  اللي 
اللي  ̥لمطارات  هناك ما ̼سمى ا߿طط Գستراتيجي  دԹل الجواب دԹلي، 
كاينة في المملكة، واللي ̎ادي ˓شملها وا˨د دراسات دԹل إمكانية اس̑تقˍال 

  ور. مطار صا̊د، يعني مطار ت̿ˍدا بوا˨د السعة قليߧ وممكن ǫٔنه يط
ǫٔنه مطار Եزة دا˭ل في ا߿طط المد̽ري، ̠ونو هانيين،  نˆٔكد لكم  واللي 

ҡٔنه ا߱راسة،  ف̀ه  تبدا  و̎ادي  يد˭ل  ̎ادي  راه  الله  شاء   le)  وإن 
potentiel)   كا̽ن، ولكن من طبيعة الحال ا߱راسة لما ت̱ته̖ي هي اللي ̎ادي

التنافس دԹلو مع المحيط  الإمكانية دԹل  الإنجاز دԹلو،  الإمكانية دԹل  تبين 
دԹلو، المؤهلات دԹلو ̊لى المس̑توى الوطني وا߱ولي، إضافة إلى ̊دد من  

 .المطارات المطارات كالمطار دԹل طاطا، مطار Եرودانت، وا˨د العدد دԹل
 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .هن̿˄ا لسكان Եزة

عمل  وظروف  المهني  الطرقي  النقل  "سلامة  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 
 .السائقين"

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .̥لشغل لتقديم السؤال

 .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .الس̑يد الرئ̿س Եنمريت 
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ǫٔولا نود في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل Դلتعبير عن ǫٔصدق المواساة  
والعزاء ҡٔسر ضحاԹ فاس وǫسٓفي و̦كافة الشعب المغربي، كما نطالب الحكومة 

 .بف˗ح تحق̀ق مسؤول وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ̮سائلكم حول سلامة النقل الطرقي المهني وظروف عمل السائقين؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة المس˖شارة، 
 ،Էساس̑ية في المنظومة النقلية ببلادǫٔ لفعل ̼شكل السائق المهني ˨لقةԴ
العدد دԹل  ا̥لقاءات، وا˨د  العدد دԹل  الوزارة ربطت وا˨د  تعلمون  وكما 

 .Գجۡ̊ات مسؤوߦ مع الممثلين دԹل السائقين المهنيين
فهاذ الف˄ة تحظى Դهۡم ̠بير فۤ يخص الس̑ياسة اللي كتنهجها الوزارة، 

المتعلق    50.05بتغيير وتنظيم القانون    57.24وفي إطار إ̊داد مشروع القانون  
ة من التعديلات المرتبطة بتخف̀ف  بمدونة السير، تم العمل ̊لى إدراج مجمو̊

˨ة، ولا س̑ۤ ̊بر تعويض اҡٔعباء ̊لى السائق المهني ˭لال مدة الس̑ياقة والرا
الجماعي   النقل  ǫٔو  البضائع  نقل  مر̠بة  سائقي  حق  في  المقررة  العقوԴت 
ҡٔԴش˯اص الخاضعة لإجˍارية تجهيزها بق̀اس السر̊ة وزمن الس̑ياقة وعقوԴت 

 .مغا̽رة
الهدف وهو التخف̀ف، وذߵ في إطار وا˨د النقاش مسؤول مع ممثلي  
القطاع دԹل السائقين المهنيين، اللي من طبيعة الحال ت̱˗كلمو، تيخرجو ǫٔفكار 

 .لما تيوصلو ̥لنضج تندوزو ̥لتطبيق دԹلهم ̊لى الميدان
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .في إطار التعق̀ب، الس̑يدة الرئ̿سة تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .اح̲ا اللي طرح̲ا السؤال، هناԹ فهاذ الجهة

 الس̑يد الوز̽ر، 

 
8 Confédération Démocratique du Travail. 

قطاع النقل الطرقي المهني ǫٔوضا̊ا مزرية ˓س̑تف˪ل يوما بعد يوم    تيع̿ش
، ما ǫٔدى إلى ˊروز ̊دة ظواهر سلبية من قˍل 2003م̲ذ تحر̽ره مطلع س̑نة  

الزԹدة في الحموߦ اللي تيˌين ˉشكل واضح ضعف المراقˍة والتغاضي عن تنف̀ذ 
˖سˌب في القانون، هاذ اҡفٓة ǫٔضحت اليوم ˔تهدد السلامة الطرق̀ة العامة وك 

اللي عرفاتو  اҡٔليم  ǫخٓرها الحادث  تتكون مميتة، كان  ما  ̎البا  حوادث سير 
 .دԹل الجرݫ  9دԹل الق˗لى و 6مدينة الف̲يدق اللي ˭لف 

̊لى   ̠بير  ˉشكل  وتؤ˛ر  الف̲ية  الم̱شˆتٓ  وضعية  تدهور  عنها  ي̱˗ج  كما 
الخصائص التق̲ية̥ لشاح̲ات، في ظل عجز الجهات المسؤوߦ عن تحديد الوزن 

 .المسموح به من م̲ابع الشحن

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن ما زاد من وقع ذߵ ̊لى القطاع Գرتفاع المهول لسعر المحروقات، 
ن ومشˆكل   Դلإضافة إلى المنافسة ̎ير الشريفة والغياب دԹل التˆٔطير والتكو̽
امل  لى سˌ̀ل المثال ت̿شكل̊  الب̱̀ة التحتية، فغياب دԹل Դ˨ات Գسترا˨ة̊ 

وش، كما يعاني مˍاشر في وقوع حوادث مميتة، كما ˨دث مؤخرا بطريق ǫٔدار 
ࠐنيو القطاع من تعق̀د تطبيق نظام الحماية Գجۡعية، نظرا لطبيعة اش̑تغالهم 
̎ير المس̑تقرة اللي تتكون في الغالب ˉشكل جزئي ǫٔو مس̑تقل، مما يجعل من  

د  .الصعب تطبيق ǫٔنظمة التغطية الصحية ˉشكل مو˨

 الس̑يد الوز̽ر، 
لقد ǫٔقدمت وزار̝كم ̊لى توق̀ع ˊرԷمج الموا̠بة الجديد في تغي̿ب مطلق  
لممثلي المهنيين العاملين بقطاع النقل الطرقي، وهو نفس ا̦نهج ا߳ي صارت  
مجلسها  ˔رǫٔسون  التي  ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة  والوسائل  ̥لنقل  الوطنية  الشركة  ̊ليه 

ۡعي لس̑نة الإداري، ح̀ث ما˔زال مصرة ̊لى تجاهل مق˗ضيات الاتفاق Գج
، ǫٔهمها الزԹدة العامة في اҡٔجور وتتعامل بمنطق الإقصاء واس̑تهداف 2024

ل ـ المنتمين  اҡٔجراء  ˨ل˪ߧ CDT)8 (ممثلي  ̊لى  الجدي  عوض Գ̯كˍاب   ،
ة من الملفات، و̊لى رǫٔسها:   مجمو̊

  ساسي الجديد؛ҡٔإقصاء ف˄ة السائقين من مشروع النظام ا  
   فضليةҡٔسطول المؤسسة من الشاح̲ات مع م̲ح اǫٔ تهم̿ش وتهاߵ

̥لنقالين الخارج̀ين، ضرԴ عرض الحائط المذ̠رات التنظيمية في هذا  
  الشˆنٔ؛ 

   القانونية لبعض المسؤولين واللي ك˖شكل والحد من الممارسات ̎ير 
 .تبذ̽را ̥لمال العام و̥لمصل˪ة العامة

 الس̑يد الوز̽ر، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، نطالبكم بـ   :إننا في مجمو̊

  ضرورة معالجة ظاهرة الحموߦ الزائدة ̥لشاح̲ات وتفعيل القانون؛  
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   من تعاني  ما˔زال  التي  الشاح̲ات  ف˄ات  بعض  وضعية  ˓سوية 
 اخ˗لالات إدارية وتنظيمية بما يضمن ˔كافؤ الفرص بين المهنيين؛ 

   دي ومسؤول وإشراك فعلي ̥لممثلين المهنيين العاملينˡ ف˗ح حوار
قطاع   ر  إلى تطو̽ الرام̀ة  بلورة وتنزيل Գستراتيجيات  Դلقطاع في 

  النقل الطرقي؛ 
  جۡعي ا߳ي تعرفهԳ ح˗قانԳ 9(والحد من(SNTL .  

ˡǫٔل إطلاق سراح  من  العاˡل  Դلتد˭ل  الوز̽ر،  الس̑يد  نطالبكم،  كما 
السائقين ومسا̊ديهما المحتجز̽ن بدوߦ غي̱̀ا ̠و̯كري، ˉسˌب ̯زاع تجاري بين 
مكلفين   ǫٔنهم  رغم  المهنيين،  هؤلاء  ذهب ضحيته  والغيني،  المغربي  التاجر̽ن 

 .Դلنقل
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه   وموضو̊ العاشر  القروي  "السؤال  Դلعالم  النقل  لتˆهٔيل  الوزارة  رؤية 
 . "والجبلي

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Դلعالم   النقل  قطاع  وتˆٔهيل  لإصلاح  دԹلكم  الوزارة  دԹل  الرؤية  حول 
 القروي والجبلي ̮سائلكم؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوجس˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى وضعكم لهاذ السؤال المهم، اللي ̠يهم  
 .النقل دا˭ل العالم القروي

كما تعلمون النقل دا˭ل العالم القروي وما يطلق ̊ليه Դلنقل المزدوج، 
̠يد˭ل هذه   هو  الحال،  بطبيعة  النقل،  وزارة  دԹل  Գخ˗صاصات  ضمن 

الرخص تعطى ̊لى مس̑توى يعني القˍول في لجنة إقليمية يترǫٔسها السادة عمال 
رفع لوزارة النقل.    صاحب الجلاߦ في كل إقليم، و̝

 
9 Société Nationale du Transport et de la Logistique . 

% دԹل كل الطلبات اللي كتجي،  Դ100ل̱س̑بة لنا، اح̲ا القˍول دԹل  
اللي عملنا فالوزارة ǫٔنه كان شوية دԹل التعثر، ولكن اҡنٓ التزمت ǫٔ Էǫٔمامكم 
فهاذ ا߽لس بˆنٔه كل الطلبات سوف تعالج ̊لى ǫٔبعد تقد̽ر م̲ذ وصولها إلى 

لها ̠يتعالج يوم   15الوزارة ̊لى جوج داҡٔسابيع، جوج داҡٔسابيع يعني   lا، و
 .فاҡٔس̑بوع فاش كتوصل

 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى الجواب دԹلكم
فالواقع، قطاع النقل فˍلادԷ ̠يعرف وا˨د ا߱ينام̀ة ̠بيرة فهاذ الس̑نوات  
الوزارة   كد̽رها  اللي  فا߽هودات  ك̱شوفوها  اللي  ا߱ينام̀ة  وا˨د  اҡٔ˭يرة، 
ولكن  القطاع،  لهاذ  المرصودة  العموم̀ة  وǫٔيضا في حجم Գس˖ۢرات  دԹلكم، 

ا كيزيد إلا ̽رسخ لҢٔسف ك̱سˤلو ǫٔن جزء ̠بير من هاذ Գس˖ۢرات هاذي م
وكتنقل  كتمشي  اللي  الجهات  وا˨د  المدن،  وا˨د  بين  ࠐول  التفاوت  وا˨د 

، Դلسر̊ة دԹل وԴلسر̊ة دԹل الطرامواي TGV)10 (وكتواصل ˉسر̊ة دԹل
الحافߧ ا̠߳ية، وم̲اطق ǫٔخرى وݨات ǫٔخرى لا س̑ۤ الجبلية التي لا زالت  
كتنقل بوا˨د السر̊ة دԹل السلحفاة، إيلا ما قل˖ش كتنقل بوا˨د الظروف 

 .دԹل العصور الوسطى

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هذا واقع دԹل جزء ̠بير من بلادԷ، ف˄ات عريضة من المغربيات والمغاربة  
Դش يقضيو اҡٔغراض والمˆرٓب دԹلهم اҡٔساس̑ية من عمل، تبضع، تعليم، وصحة 

قˍيل   ومن  بيكوԴت  قˍيل  من  بدائية  ҡٔساليب  ̠يلتˤˆؤ  ، وفي 507مازال 
اركة هاذي ما ظروف بحال اللي كنع̿شوها في هاذ اԹҡٔم في هاذ اҡٔمطار المب 

  يمكن ̽زيد هاذ ǫٔساليب التنقل إلا خطورة. 
لق لنا وا˨د ǫٔسلوب دԹل النقل، الخطاب   وهاذ الشي هو اللي و߱ و˭
العمومي ك̿سميه Դلسري، هو ماشي سري هو ربما قطاع ̎ير م̲ظم، ̎ير  
يقدم وا˨د الخدمة اللي عجز القطاع العمومي ǫٔنه يوفرها  ي̱شط و̠ ࠐيكل، اللي̠ 

  ̥لمواطنين المغاربة.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
ما   ǫسٓفي  في  والبارح  وفاس  مؤلمة   Զدا˨ǫٔ اҡٔ˭يرة  اҡٔسابيع  هاذ  عش̑نا 
بغيناش نف̀قو ̎دا ولا بعد ̎دا ̊لى شي ˨ادثة خطيرة اللي نفقدو فيها ǫٔرواح  

  ̎الية من ǫٔبناء هذا الوطن. 

10 Train à Grande Vitesse. 
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߳ߵ، اليوم يجب Գ̯كˍاب ̊لى إصلاح هاذ القطاع ̎ير المهيكل، ҡٔن 
̮سرعو بتˌس̑يط هاذ المساطر وند˭لو في تواصل مع السلطات   -كما قلتو    -

الإقليمية Դش نعاونو هاذ الناس هاذو Թ˭ذو الرخص دԹلهم، ند̽رو تحفيزات 
الخ  وا˨د  نعطيو  Դش  اҡٔسطول،  نجددو  نقدرو  Դش  وتمويلية  دمة  ضريˌ̀ة 

قادها   اللي  راق̀ة  تجربة  التجربة،  هذا  وعندԷ في  ̥لمواطن،  وراق̀ة  إ̮سانية 
الوز̽ر الحركي السابق والق̀دوم اҡٔس̑تاذ ǫٔمسكان اللي اعطاتنا وا˨د ا̦نموذج  

س̑نة وجب التحيين دԹلو وتحيين   30دԹل النقل المزدوج اللي ربما اليوم بعد 
  المساطر دԹلو.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
دو التعق̀ب دԹلنا ك̱س̑تحضرو الغيرة دԹلكم ̊لى هاذ   lاح̲ا واح̲ا كنو
القطاع الجبلي، ولنا في المرافعات دԹلكم ̊لى العداߦ ا߽الية في البرلمان المثال 
اҡٔكبر، كنتمنى ǫ̯ٔكم ˓س̑تغلو هاذ الفرصة دԹل ˊرԷمج التنمية الجديدة اللي د̊ا 

الن قطاع  من  الم߶ Դش تجعلو  لتنمية لها ˡلاߦ  ǫٔساس̑ية  القاطرة  قل وا˨د 
  شامߧ و̊ادߦ.  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 .ا̦كلمة لكم في الرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار. 
Դلفعل، اح̲ا نتعاون ومن طبيعة الحال الحكومة مع المؤسسة ال˖شريعية 
دԹل مجلس المس˖شار̽ن كقوة اقتراح̀ة، ҡٔنه هاذي بلادԷ كنب̱̀وها جميع، فيها  
مخططات اللي ̎ادية الحمد ߸ مزԹن، فيها ǫٔمور اللي خصنا نجتهدو جميع Դش 

دԹل النقل المزدوج، اللي من نلقاو لها الحلول، ومنها من طبيعة الحال المسˆߦٔ  
كفاش  ها  ˊكل صرا˨ة  معكم  ˔كلمت  الشق  وا˨د  ف̀ه  اللي  الحال  طبيعة 
  Էǫٔ اللي كتعطى،  الرخص  كنقول لكم ̎ير كافي هاذ العدد دԹل   Էǫٔ ̠يتعالج، 

  م˗فق معكم.  
اللي Դشرتها وزارة  اح̲ا ̎اديين في وا˨د ا߱راسة ˡديدة  اҡنٓ،  ولكن 
اللي ̎ادي ̽كون كافي  كتˌنى ̊لى تحديد العدد  ̿س˖̀ك واللي  lالنقل وا̥لو
دو   لتلبية النقل دԹل هاذ الناس دԹل العالم القروي، والعالم القروي راه بو˨

Դدو، نقدرو نخرجو ̎ير من هنا من الر كلم   10ط وا˨د  والعالم الجبلي بو˨
راه ̱̎سميوه هنا ̊الم قروي، ولكن نمش̑يو ҡٔزيلال اللي اҡنٓ ولا إملش̑يل 

  ولا إمغران ولا ولا... راه ظروف ǫٔخرى. 

ادي يخصنا دԹل   شمل تعريف وتحديد شحال̎  ادية˓  ߳ߵ، هاذ ا߱راسة̎ 
سمى في اҡٔحواض التنقلية في  les bassins)النقل لهاذ المناطق في إطار ما̼ 

de mobilité)    القروية الجما̊ة  القروية،  الجما̊ة  بين  ما  المدينة،  بين  ما 
، 10.000̎ادي تولي فيها    2035̮سمة وفي    5000الصا̊دة اللي اليوم فيها  

ҡٔنه كل هاذ التفاوԵت خصها تت˯اذ بعين Գعتبار Դش ̽كون الجواب لهاذ 
  الطلب Դقترا˨ات فعاߦ ممكن ǫٔنها تنجح، ҡٔن هذا هو الهدف. 

߳ߵ، Գقتراح راه ̎ادي يجي م̲ا اح̲ا كاملين، كلنا اح̲ا ممثلين دԹل 
لول واقعية وممك̲ة لهذه الساكنة Դش ت˖̲قل  الشعب و̮ش̑تغل في إطار إيجاد˨ 

  في ظروف حس̑نة.  
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

ه "ملاءمة المنظومة القانونية الوطنية مع   السؤال الحادي عشر وموضو̊
 إ̠راهات ومس̑تˤدات النقل ا߱ولي ̥لبضائع". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
 .لتقديم السؤال 

 .ߵ ا̦كلمة، الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
النقل   إ̠راهات ومس̑تˤدات  الوطنية مع  القانونية  المنظومة  عن ملاءمة 

 ا߱ولي ̥لبضائع، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

مقاوߦ بحظيرة تبلغ   4300قطاع النقل ا߱ولي ̥لبضائع مسˤߧ ف̀ه حوالي  
مر̠بة، سجل هاذ التطور واس̑تهلاك دԹل الرخص الثنائية ما بين    11.000

%، مما يدل ̊لى  8معدل ارتفاع س̑نوي بلغ زԹدة تقدر بـ    2014و  2019
و التطور دԹل هاذ القطاع، ومما يدل كذߵ ̊لى ǫٔنه قطاع ح̀وي ̮ش̑يط وه

% ̠يدل بˆٔنه ̎ادي فالطريق الصحيح من طبيعة  8في تقدم، فقط الرقم دԹل  
 .الحال وبˆنٔه الطلب في ˔زايد

 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س، ا̦كلمة لكم

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
̼شهد النقل ا߱ولي ̥لبضائع تحولات عميقة بفعل تعقد سلاسل التوريد  
شدد المساطر الجمر̠ية والبي˃̀ة،   سارع الرقمنة و˓ والتزايد المتعدد ̥لوسائط و˓
توفر الحماية  التك̀ف ولا  بطيئة  ˔زال م˗فرقة،  ما  القانونية  ǫٔن م̲ظوم˗نا  ̎ير 

 .ا̦كاف̀ة لا ̥لفا̊لين Գق˗صاديين ولا لعمال النقل

 الس̑يد الوز̽ر، 
 Էرها ǫٔصبحت  بل  تق̲يا،  خ̀ارا  ل̿ست  القانونية  المنظومة  ملاءمة  إن 
قانونية وحماية اجۡعية لا يمكن  فˍدون ̊داߦ   ،Թواجۡعيا وس̑ياد Թاق˗صاد

 .بناء قطاع قوي ولا تجارة ̊ادߦ

 الس̑يد الوز̽ر، 
شكل   ة من الإ̠راهات لم تعد مجرد وقائع معزوߦ، بل ǫٔصبحت˓  هناك مجمو̊
وتنافس̑ية  البضائع  وجودة  القطاع  في  العاملين  بحقوق  تمس  عميقة  تحدԹت 

 .المنتوج الوطني في اҡٔسواق ا߱ولية
رقم   القانون  مق˗ضيات  توفرها  التي  الحماية  المتعلق    ǫٔ52.05ولا: ضعف 

سهل ̊لى  بمدونة السير ̊لى الطرقات ̥لمهنيين بخصوص الحموߦ الزائدة والتي˓ 
 المرسل ǫٔو المصدر ا̦تملص من المسؤولية؛ 

Զنيا: ا߿اطر التي يعاني منها هذا القطاع ˉسˌب ا̦تهديدات والمضايقات 
التي يتعرض لها السائقون المهنيون بدول ج̲وب الصحراء، في ظل غياب 

 .اتفاق̀ات ثنائية لضمان اس̑تمرار الحضور المغربي في العمق الإفريقي
بمنح  يتعلق  فۤ  القطاع  هذا  يواݨها  التي  ة  lالحر الوضعية  كذߵ، 
التˆٔشيرات ̥لسائقين ا߱وليين ˉسˌب التˆٔ˭ير في إصدار التˆٔشيرات الس̑ياح̀ة،  

 .وهو ما لا ي˖̲اسب مع طبيعة عمل السائقين المهنيين
كذߵ، تنا˛ر القوا̊د القانونية بين النقل البري والبحري والجوي والجمارك، 
دون إطار م̱سق ˭اص Դلنقل ا߱ولي، ما يخلق غموضا في المسؤوليات،  
Դلتنافس̑ية  تضر  التي  المتكررة  والنزا̊ات  البضائع  ̊لى  اҡٔجور  في  وتˆٔ˭يرا 

 .الوطنية
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ضعف موا̠بة الرقمنة الوԶئق̀ة والإلكترونية ومازال  
Գ̊تراف القانوني وحماية البياԷت م˗ˆٔخرا وهو ما يعيق Գندماج في المنظومة 

̿س˖̀ة العالمية lا̥لو. 
 :لهذا، الس̑يد الوز̽ر، نطالب في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

لبضائع ي̱سق بين مختلف القوانين    - لنقل ا߱ولي̥  ǫٔولا، Դٕقرار قانون إطار̥ 
 القطاعية ويحدد المسؤوليات ويؤطر النقل المتعدد الوسائط؛ 

كذߵ، تحيين مدونة الجمارك بما يضمن تˌس̑يط المساطر وحماية حقوق    -
 .المهنيين والعمال

̿س˖̀كي مع    - lئق الرقمنة في النقل ا̥لوԶوكذߵ، الس̑يد الوز̽ر، تق̲ين و
 .ضمان ˨اج̀اتها القانونية وحماية المعطيات

الوز̽ر، تعز̽ز الحماية Գجۡعية لعمال النقل ا߱ولي   - وكذߵ، الس̑يد 
 .̊بر قوا̊د إلزام̀ة الرا˨ة وتˆٔمين وظروف العمل اللائق

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت 

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
لى وضعكم هاذ السؤال العريض والطويل.    شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم̊ 

ولكن، ̊لى كل ˨ال، كان دايما ̠يكون عندԷ لقاءات مسؤوߦ مع ممثلي  
Էǫٔ م̲ذ تعي̿ني من طرف ˡلاߦ الم߶ اجتمعت مع كل ممثلي  قطاع النقل، 
دԹل قطاع النقل، سواء اللي م̲تمين ̥لنقاԴت ولا ˉشكل حر، ومن طبيعة 

ال وت߶  العاˡߧ،  دԹلهم  ̥لطلبات  للاس̑تˤابة  م̲اس̑بات  تيكونو  تي  الحال 
تتطلب نوع من النضج، سواء Թ إما اح˗ياج ˓شريعي ǫٔو لا اح˗ياج تد˭ل 

  ̊لى مس̑توى ا߱يبلوماسي.  
اجۡع مع   13تمت عقد ǫٔكثر من  2025فقط فهاذ النطاق، ˭لال س̑نة 

دول ǫٔج̲بية اللي ˔يمرو منها الشاح̲ات دԹل البضائع دԹل المملكة المغربية،  
واجۡ̊ات ا̥لجن الثنائية المشتركة مع كل من فر̮سا، إس̑بانيا، اجۡ̊ين مع 

وقعت  المغرب  بين  سلوف̀نيا،  البرتغال،  إيطاليا،  بين    ǫٔلمانيا،  ما  اتفاق  ̊لى 
مع كل من روس̑يا،  ̥لطرق، وكذߵ  ا߱ولي  النقل  ˉشˆنٔ  رانيا  وǫٔو̠ المغرب 
لاتف̀ا، سلوفا̠يا، صربيا، ال˖ش̑يك، النيجر، ̎امˍيا، الرǫٔس اҡٔخضر، بور̠ينا  

ي̱̀ا.     فاسو، سا˨ل العاج و̠
كل هاذ مذ̠رة التفاهم ǫٔو لا الاتفاقات اللي تمت معها ا߱ول تهدف إلى 
إلى  إضافة  بها،  وԳ̊تراف  ا߱ول  لت߶  المغربية  الشاح̲ات  دخول  ت̿سير 

 Գ (le permis̊تراف الثنائي مع وا˨د العدد دԹل ا߱ول Դل̱س̑بة يعني 
de conduire)   لԹد(poids lourd) .  

العدد دԹل المشˆكل اللي يوم̀ا وزارة   بطبيعة الحال، كا̽ن هناك وا˨د 
النقل تتعالجها ̊لى مس̑توى دԹل نقط العبور، ̊لى مس̑توى Գكتظاظ في  
طنˤة المتوسط، ̊لى مس̑توى المرور ا̥ليلي Դل̱س̑بة لبعض ا߱ول اҡٔوروبية،  

Թننا في اس̑ۡع دائم مع المد̽رية دǫٔ ل النقل الطرقي ولكن اللي نقدر نˆٔكد لكم
 .مع كل الفا̊لين في مجال التصد̽ر ل˖سهيل المˆمٔورية دԹلهم

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم
 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

  ون̱˗قل إلى قطاع Գنتقال الطاقي، و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 
دة الموضوع، إلا ǫٔن السؤال الثاني   وكان هناك سؤالين ǫنٓيين تجمعهما و˨

 .بطلب من الفريق طلب Դش يتˆˡٔل وԴلتالي بقى ̎ير سؤال وا˨د
ه "استراتيجية الوزارة لتقوية   سؤال من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة موضو̊

  القطاع المعدني". 
 .فليتفضل مشكورا

 المس˖شار الس̑يد ̊دي ويحيي: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الس̑يدة   ̮سائلكم  المعدني،  القطاع  لتقوية  وزار̝كم  استراتيجية  حول 

 الوز̽رة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة ليلى بنعلي، وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

وشكرا، الشكر موصول طبعا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم من فريق اҡٔصاߦ 
  والمعاصرة لطرحكم هذا السؤال واهۡمكم بقطاع المعادن. 

هو كانت ǫٔول محطة دԹل الإصلاح دԹلنا دԹل هاذ القطاع، كانت في  
Դش ̮سحبو   2021مواݨة الت˪دԹت دԹل سلامة عمال المناجم، فقررԷ في  

ة دԹل المشˆكل في هاذ الإطار.  33.13القانون    ҡٔنه كانت وا˨د ا߽مو̊
ح̀اة  غيوضع  اللي  ˡديد  المنطق  بوا˨د  دԹلو  الصيا̎ة  نعاودو  وبغينا 
دԹل  البطاقة  وا˨د  ˭لال  من  اҡٔولوԹت،  ضمن  المنجمي  العامل  وسلامة 
دԹلو  الحقوق  جميع  من  Գس̑تفادة  من  ̽تمكن  Դش  المنجمي،  العامل 
ǫٔي  تترتب عن  اللي  المˆسيٓ  هاذ  ̯نهيو  ̎ادي  شاء الله  وإن  والمك˖س̑بات، 

  المناجم ومواقع العمل.  ˨ادث في
  33.13اللي ̊دل هاذ القانون   72.24كا̽ن ǫٔيضا ǫٔنهينا المشروع القانون  

ة دԹل المؤشرات، منها طبعا إ˨داث ا̥لجنة الوطنية   واللي غيكون ف̀ه مجمو̊
اليد   لفائدة  والب̿˄ة  تفعيل المحتوى المحلي، والسلامة  ̥لمعادن Գستراتيجية، 

  العامߧ الوطنية.  
اللي تيحول المك˗ب الوطني    56.24وǫٔيضا قدم̲ا المشروع دԹل قانون  

̥لهيدرو̠ربورات والمعادن إلى شركة مساهمة، و̎دا في الصباح ̎ادي ˔كون 
المناقشة دԹل هاذ القانون في مجلس النواب Դش ̮سرعو هاذ المشروع ǫٔيضا  

 
11 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 
Tafilalet et de Figuig . 

مما س̑ي˖̀˪ه من تحسين ̥لحكامة والتنويع دԹل المصادر دԹل ا̦تمويل وإعطاء  
 .دينام̀ة قوية ̥لبحث وԳس̑تكشاف 

Եف̀لالت،  المنجمية  المنطقة  في  التقليدي  المنجمي  ال̱شاط  بخصوص 
الإداري   CADETAF)11 (فك̀ك ا߽لس  دԹل  الثالث  Գجۡع  شكل 

دԹل المهام  دԹل  لتدبير  ˡديدة  انطلاقة  الحكوم̀ة  الولاية  هاذ   ˭لال 
(CADETAF)   سابيع القادمةҡٔلها، و̎ادي في اԹفي كافة النفوذ الترابي د

̎ادي يتم ̮شر الإ̊لان العمومي ̊لى المنافسة ̥لمس˖ثمر̽ن اللي ت̿˗علق بحوالي 
 .فك̀ك -جزء Դلمنطقة المنجمية Եف̀لالت  450

قلوب   في  ˭اصة  المكانة  وا˨د  عندها  ǫٔنه  بما  جرادة،  إقليم  يخص  وفۤ 
لى تنزيل التوجيهات دԹل صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس  المغاربة، عملنا̊ 
نصره الله، ا߱اعية إلى تحق̀ق ̊داߦ مجالية حق̀ق̀ة وإطلاق وا˨د الجيل ˡديد  

الهيكلة دԹل ال̱شاط  دԹل البرامج، غنذ̠ر منها وا˨د ا߿طط م˗كامل دԹل  
المنجمي فهاذ المنطقة، بما ف̀ه طبعا م̲صة رقمية غتضمن ̥لعمال المنجميين د˭ل 

 .̊ادل ومسار قانوني واضح
وǫخٓر نقطة بغيت ̮شير لها، هي طبعا المصادقة ̊لى إ̊لان مرا̡ش في 

اللي ˔يمثل ǫٔول إطار قاري إفريقي دԹل الحكامة في القطاع   2025نوفمبر    24
 .المعدني 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س المحترم ̥لتعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد ̊دي ويحيى: 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم

لقد   الحيوي،  القطاع  هذا  الجادة في  فيها مجهودا˔كم  ̯ثمن  م̲اس̑بة  وهذه 
ة در̊ بجهة  ˭اصة  المحليين،  المنجميين  لف˄ات  مس̑بوق  ̎ير  اهۡما   - ǫٔبديتم 

Եف̀لالت، ح̀ث شكلت زԹر̝كم اҡٔ˭يرة ̥لمنطقة المنجمية لتاف̀لالت وفك̀ك 
دت اس̑تحساԷ ̠بيرا من طرف هذه الف˄ات التي ˓س lعى إلى خطوة ࠐمة، و

ر القطاع وتمكين المنجميين المحليين من إطار قانوني  إدماݨا في دينام̀ة تطو̽
 .وتنظيمي يضمن لهم Գس̑تقرار وԳش̑تغال في ظروف ج̀دة وشفافة

ولقد Եبعنا جميعا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، Դٕيجابية ̠بيرة، إصراركم ̊لى 
بعد س̑نوات من الجمود، وهو ما  (CADETAF) عقد ا߽لس الإداري لـ

يعكس إرادة حق̀ق̀ة ل˖سوية الإشكالات العالقة، وخصوصا ما يتعلق بملف 
الرخص ا߳ي ظل لس̑نوات هاجسا يعطل Գس˖ۢر ويعرقل فرص الشغل 

 .والتنمية المحلية
تعز̽ز   ̊لى ضرورة  نؤكد  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ذاته،  الس̑ياق  وفي 
وتعز̽ز  Դلجهة،  ا߳ات  قائمة  معدنية  صنا̊ة  ˭لق  ̊بر  القطاع  ˔ثمين  ஒليات  ǫ
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الساكنة  اس̑تفادة  ضمان  ǫٔفق  في  ̥لمعادن  ̊ليا  مدرسة  إ̮شاء  ̊بر  ن  التكو̽
لال  ̿شهم اليومي من˭  لى تحسين̊  اصة اҡٔرامل واليتامى، وحرصا̊  المحلية،˭ 
الب̱̀ات التحتية، وكذا إدماج العائدات في ˊرامج  ˭لق فرص الشغل ودعم 

 .التنمية ا߽الية
ة لمعادن بجهة در̊   - كما نلتمس م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، تنظيم معرض دولي̥ 

 .Եف̀لالت، لتعز̽ز ال˖سويق وف˗ح ǫفٓاق Գس˖ۢر بهذا القطاع الوا̊د
 .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

ة  .Եف̀لالت  -ت̱شكرك ̊لى الزԹرة، تبارك الله ̊ليك، ߱ر̊
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ثوان ǫٔعتقد 14فۤ تبقى ߵ من وقت، ߵ ا̦كلمة في 

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
ثواني اللي Դق̀ين، ̎ادي ̎ير نˆٔكد ǫٔنه طبعا الب̱̀ة التحتية الرساߦ    10فهاذ  

مشاريع   موصوߦ، و̎ادي ̯زيد ̯كمل ǫٔنه اح̲ا ت̱ش̑تا̎لو ˡاهد̽ن Դش نخرجو
دԹل الطرق واԷҡٔب̿ب دԹل الغاز الطبيعي، Դش ̯ربطهم بميناء الناظور، ҡٔنه 
ǫٔيضا هاذ الشي ̎̿ساهم، لا محاߦ، في إقلاع الصنا̊ة المعدنية، اللي ˔كلمتو  

 .̊ليها الس̑يد المس˖شار المحترم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "وضعية الموارد الˌشرية العامߧ Դلمك˗ب الوطني   السؤال الثالث موضو̊

  ̥لكهرԴء والماء". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  لتقديم السؤال. 
 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ف̀ضاԷت   دԹل  المكلومة  لҢٔسر  دԹلنا  الحارة  Դلتعازي  كنتقدمو  ǫٔولا، 
  ǫٔسفي. 

̥لكهرԴء   الوطني  Դلمك˗ب  العامߧ  الˌشرية  الموارد  و̮سائلكم عن وضعية 
  والماء، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة

 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة من Գتحاد العام ̥لشغالين في المغرب. 
هو طبعا Էǫٔ غنتكلم ̊لى قطاع الكهرԴء في المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء،  

 3657كا̽ن تقريبا    2025فالمعطيات اللي عندԷ هو ǫٔنه في متم شهر دج̲بر  
% دԹل 33% دԹل الاԷٕث و13مس̑ت˯دمة ومس̑ت˯دم فهاذ القطاع، منهم  

  % تقريبا دԹل اҡٔعوان. 55اҡٔطر و
فالظروف دԹل العمل دԹل الموارد الˌشرية في المك˗ب في قطاع الكهرԴء 
والنقل  الإنتاج  دԹل مس̑ت˯دمي مؤسسات  اҡٔساسي  ̥لنظام  طبعا  كتخضع 
يضمن ̥لمس̑ت˯دمين طبعا حقوقا ࠐنية  والتوزيع دԹل الكهرԴء في المغرب و̠

ˤ̀ة واجۡعية بخصوص اҡٔجور والتعويضات، راهم شهدو زԹدات دورية ن̟ 
دԹل   اҡٔ˭يرة  الزԹدة  م˞ل  الحكومة،  مع  Գجۡعي  درهم،   1400الحوار 

الخدمات Գجۡعية والتغطية الصحية كانت مؤطرة من طرف هيئ˖ين، كا̽ن 
الصندوق  دԹل  الإداري  وا߽لس  Գجۡعية  اҡٔعمال  دԹل  ا߽لس  طبعا 

المس̑ت˯دمين ممثلي  من  م˗كون  اللي  Գجۡعي  ̥لضمان  واللي   التعاضدي 
دԹل  والتكميلية  اҡٔساسي  الصحية  التغطية  نظام  تدبير  ̊لى  ك̿سهر 

  المس̑ت˯دمات والمس̑ت˯دمين في المك˗ب.  
ووا˨د النقطة ˡد ࠐمة بغيت ̯كمل بها، وهو الإصلاح المؤسساتي اللي  
الوكاߦ   مع  ԴشرԷه  اللي  المك˗ب،  دԹل  Գستراتيجي  اليوم  ̊ليه  ك̱ش̑تغلو 
الوطنية ̥لتدبير Գستراتيجي لمساهمة ا߱وߦ وت˖ˍع نجا̊ة اҡٔداء، ̎يراعي ف̀ه 

كما هو الشˆنٔ   طبعا الحفاظ ̊لى حقوق ووضعية المس̑ت˯دمين بطبيعة الحال
  في Դقي الإصلا˨ات.  

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب بخصوص  
وضعية الموارد الˌشرية العامߧ Դلمك˗ب الوطني̥ لكهرԴء والماء الصالح̥ لشرب،  
Դعتبارها ركيزة ǫٔساس̑ية لضمان اس̑تمرارية وجودة الخدمات الحيوية المرتبطة 

  ԴلكهرԴء والماء.  

  الس̑يدة الوز̽رة،  
˓شير المعطيات التي توصلنا بها من مكاتˌ̲ا النقابية مدعومة ԴلشكاԹت  
ب̱̀وي  ǫٔطر ومس̑ت˯دمي المك˗ب إلى وجود خصاص  الصادرة عن  المتكررة 
م˗فاقم في الموارد الˌشرية، Էتج ǫٔساسا عن توالي الإ˨الات ̊لى التقا̊د، مقابل 

ضغط المهني  ضعف وتيرة التوظيف، وهو ما يترتب عنه ارتفاع ملحوظ في ال
زايد ˨الات الإݨاد الوظيفي دا˭ل ̊دد من الصالح الحيوية.     و̝



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

24 

 )2025 د̼سمبر 16( 1447  اҡخٓرةجمادى  25

ولا يخفى ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن هذه الوضعية تنعكس سلبا ̊لى  
جودة الخدمات المقدمة ̥لمواطنات والمواطنين، كما تحد من قدرة المك˗ب ̊لى 
موا̠بة اҡٔوراش Գستراتيجية الكبرى، لا س̑ۤ ت߶ المرتبطة Դلانتقال الطاقي  

م ˉشرية  موارد  تتطلب  ǫٔوراش  وهي  المائي،  اҡٔمن  مس̑تقرة  وتعز̽ز  ؤهߧ، 
  ومحفزة.  

وفي الس̑ياق ذاته، ̮سˤل بˆٔسف شديد غياب ˓سوية شامߧ وم̲صفة 
املي مختلف الشواهد ا߳̽ن يطالبون ˉشكل مشروع   :لملف التق̲يين و˨

 ǫٔولا، Դلرفع من ̊دد م̲اصب المبارԹت المهنية وا߱ا˭لية؛  -
الرفع من الحصيص ا߿صص ̥لترق̀ة، وذߵ بما يضمن مسارا ࠐنيا ̊ادلا   -

 ومحفزا و̽ثمن الكفاءات دا˭ل هذه المؤسسة Գستراتيجية. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
إن إنجاح ǫٔي إصلاح هيكلي ǫٔو استراتيجي دا˭ل هذا القطاع الحيوي، 

  :يظل رهينا Դٕ̊ادة Գعتبار ̥لعنصر الˌشري، وذߵ من ˭لال
الˌشرية   - الموارد  لتˤديد  المدى  وم˗وسط  واضح  مخطط  وضع  ǫٔولا، 

 وتعويض الخصاص القائم؛ 
المهني وضمان Գس̑تقرار Գجۡعي   - والتحفيز  العمل  تحسين ظروف 

 والمهني لҢٔطر والمس̑ت˯دمين. 
كما نود لفت ان˖ˍاهكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى الوضعية المقلقة ̥لمس̑ت˯دمين  
المتعاقد̽ن المن˪در̽ن من اҡٔقاليم الجنوبية ا߳̽ن تم نقلهم إلى الشركات الجهوية،  
̎ير ǫٔن هذه اҡٔ˭يرة لم تبادر إلى إدماݨم، مما ˔رتب عنه ˨ذف ǫٔسمائهم من  

المهني ǫٔوضاعهم  لتظل  المك˗ب  مس̑ت˯دمي  في  لوائح  معلقة،  وԳجۡعية  ة 
  مساس واضح بحقوقهم المك˖س̑بة واس̑تقرارهم Գجۡعي. 

واҡٔخطر من ذߵ، هو اس̑تمرار هذا الوضع رغم صدور ǫٔحكام قضائية  
نهائية لفائدة ǫٔعوان التنف̀ذ، كان ǫخٓرها حكم صادر عن محكمة النقض، اҡٔمر  
القضائية،   اҡٔحكام  وتنف̀ذ  ا˨ترام  مدى  حول  ˡدية  ˓ساؤلات  يثير  ا߳ي 

 .ةوحول Գلتزام الفعلي بمبدǫٔ س̑يادة القانون وربط المسؤولية Դلمحاس̑ب
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

فالموارد  خصوصا  هو  ا߽الات،  فهاذ  كا̽ن  اللي  الخصاص  طبعا  هو 
الˌشرية، فالب̱̀ات التحتية، فالتجهيز، فالطاقة وفي الماء، هو خصاص كا̽ن 

ة دԹل الب߲ان بما فيها طبعا المغرب.    فمجمو̊

اللي تيجي   ب̱̀وي،  اللي هو  بهاذ الخصاص  اح̲ا الحكومة واعية  واليوم 
ة دԹل العوامل، بما فيها طبعا التحفيز دԹل هاذ الموارد الˌشرية   ǫٔيضا من مجمو̊
ن فالمدارس دԹل التق̲يين والمدارس  ير التكو̽ والتكو̽ن دԹلها المس̑تمر، ماشي̎ 

ن ˉشكل م˗طور.     دԹل المهندسين، ǫٔيضا فالتكو̽
فاليوم، طبعا اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى هاذ الإصلاح، فالإصلاح Գستراتيجي  
كا̽ن ǫٔيضا وا˨د التفكير فالتحفيز دԹل الموارد الˌشرية ̡كل، اح̲ا ̠ۤ شف˗و 
كا̽ن وا˨د الجزء دԹل هاذ التحفيز، كان ̊لى ما شف˗و ǫٔن في إطار ا߱عم دԹل 

المس̑تدام والتنمية  الطاقي  فالانتقال  ر  ة، اعطينا وا˨د ا߽مو̊ة البحث وتطو̽
الشواهد دԹل ا߱كتوراه اللي ك̿ش̑تغلو فهاذ المياد̽ن  (les bourses) دԹل

 .فˆخٓر الس̑نة 
فߴߵ اليوم، اح̲ا كنصبو ̊لى هاذ الإصلاح، وطبعا النˤا̊ة دԹل اҡٔداء  
̎ادي ˔كون ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة والنˤا̊ة دԹل ǫٔداء دԹل المس̑ت˯دمين  
حتى هي ̎ادي ˔كون، Դش ̽كون وا˨د التحفيز، Դش الناس اللي ̠ي˯دمو  

 .حتى هوما ̽كون عندهم وا˨د التحفيز
 .فߴߵ الشي ̠ونو ̊لى يقين اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه في إطار هاذ الإصلاح

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

المواليان حول  النفاԹت "السؤԳن  الموضوع، "مطارح  دة  و˨ ، تجمعهما 
 .߳ا، ̎ادي نعرضهم دفعة وا˨دة 

والبداية ̎ادي مع سؤال المس˖شار المحترم، السي محمد ˊن فق̀ه، طبعا من  
 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
معاك،   ̯رجع  ̎ادي  لي  اسمحتي  إيلا  النفاԹت،  دԹل  القضية  هاذ  ̎ير 

النفاԹت   تدبير  دԹل  الوطني  البرԷمج  لهاذ  الوز̽رة،   2022- 2008الس̑يدة 
مليار دԹل ا߱رهم، وكانت    43هاذ البرԷمج هذا اللي رصدت لو بلادԷ وا˨د  

ة دԹل اҡٔهداف، ǫٔهمها هو تˆهٔيل طبعا المطارح دԹل  نا والتˆٔهيل عندو مجمو̊
كون عندها مطرح   يˆتئ طبعا عن طريق توح̀د المطارح، بدلا من كل جما̊ة̽ 

ة دԹل الجما̊ات  .وإيلا درԷ مطرح ̦كل جما̊ات مجمو̊
ة ǫٔو ̎ير المحروسة إلى مطارح محروسة  .دزԷ من المطارح المف˗و˨

دԹل ̥لقضية   Էدز (lixivia)  ،العصارة دԹل  القضية  هاذ  نحاربو  Դش 
لمعالجة العصارة دԹل هذا، ولكن Էǫٔ فاعتقادي ما ˨دԷ اح̲ا فالمغرب تنقول 
 (الزبل حشاكم)، تنظن بˆنٔنا ما ̎اد̼ش ̯زيدو ̥لقدام فهاذ الملف هذا، ̊لاش؟

ҡٔنه اليوم الزبل راه ماشي حشاكم، اليوم الزبل راه ˛روة، ҡٔنه ف̀ه وا˨د 
ف̀ه البلاس˖̀ك،  ف̀ه  اليوم  الزبل  هاذ  ˡدا،  ̠بير  ف̀ه  (métal) الرǫٔسمال 

اج، يعني ˛روة قائمة بذاتها، فقط خصنا ̎ير وا˨د الشوية   lا̦كارتون، ف̀ه الز
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 Էدا، عندˡ لها و̎ادي ̯كونو انتجنا وا˨د الثروة ࠐمةԹل التفكير فالتثمين دԹد
ت̿ˍداو   اللي  "المي˯اߦ"  هاذوك  ك˖ش̑تغل،  اللي  الف˄ات  دԹل  العدد  وا˨د 
تيدورو فالزԷقي هاذو حتى هوما إيلا دمجناهم فهاذ الملف هذا اللي هو هاذ 

 ونو وفرԷ وا˨د.. الظاهرة اللي تتع̿شها بلادԷ دԹل البطاߦ، غنك
اليوم، عندԷ جوج تجارب اللي تنظن اللي هي ربما رائدة فالبلاد، يمكن  
كنهضرو ̊لى المطرح دԹل "ǫٔم عزة" اللي كا̽ن فالرԴط، واللي ولاو تي̱˗جو 

هاذ المادة هاذي بطبيعة الحال بعد  ،CSR)12 (هاذيك المادة اللي ت̿سميوها
تجف̀ف العصارة تنقدرو ǫٔننا نخلقو بها وا˨د المواد اللي ̎ادي ت˖ˍاع، وت˖ساهم 
ǫٔولا مع الجما̊ات، وفي نفس الوقت ̎˖س̑تغل ǫٔننا نحافظو ̊لى الب̿˄ة دԹلنا، 
ҡٔنه اليوم الحمامات دԹلنا لا المعامل دԹل الإسمنت Դقي كت˯دم Դلبنو وكت˯دم 

كاينة Դلف  اللي  اليوم  العصارة  دԹل  المعالجة  ̮س̑تغلوه،  ǫٔننا  وԴلإمكان  ̀ول، 
  ما يمكن ˔كون إلا رائدة. طبعا فمك̲اس، هاذي تجربة 

ولكن، تنقول اليوم بهاذ الطريقة اللي اح̲ا مازال اليوم ̎اديين بها، تنظن 
وتتكون مف˗و˨ة  (lixivia) بˆٔنه Դش نجمعو ند̽رو الصهاريج ونبداو نجمعو فيها

̊لى ǫٔساس Դش ̽كون التبخر، ولكن لҢٔسف ش̑نو تيوقع ملي تتكون الش̑تا  
وتتنزل ذيك العصارة، رغم  ǫٔ (débordement)و شي ˨اˡة ̠يكون هذاك

ǫٔننا درԷ البلاس˖̀ك ودرԷ هذا.. ما عندها حتى معنى اليوم هو ǫٔننا Դق̀ين 
 .نبقاو نجمعو النفاԹت ونبداو ندف̲وهم

̠يفاش   العملية تبدا من المصدر، المصدر  اليوم خص  تنقول   Էǫٔ ولكن، 
 غيكون؟ 

عندԷ اليوم إيلا ما قدرԷش نبداو Դلمواطنين؟ النفاԹت المنزلية، نبداو  
بـ نبداو  اҡٔوطيل  ҡٔԴ (les restaurants)وطيلات،  فيها Դس هذاك  ما 

˨اˡة  معزوߦ كل  ˔كون  النفاԹت  ذيك  عندو  وԷ˭ذ  عندو  غنمش̑يو  اللي 
اҡٔقل   ̊لى  لا  ǫٔو  عندو،  Էخوذهاش  ما  هاذيك  دارش  ما  إيلا  دها،  بو˨

ولا مول هذاك اҡٔوطيل ونعطيه  (restaurant) ̮شجعو،̮ شجع هذاك مول 
 .إمكانيات ونعطيه إعفاءات حتى ̊لى الرسم دԹل الخدمات الجماعية

ˊكل   ليك  نقول   Էǫٔ ولكن  الترابية،  الجما̊ات  دԹل  فعلا هو  الملف  هاذ 
صدق، الس̑يدة الوز̽رة، الجما̊ات لا ˓س̑تطيع ǫٔن تحل هذا المشكل، ҡٔن هو 

  مشكل حق̀قي وب̱̀وي وعميق ˡدا. 
اليوم، اح̲ا فˆكأد̽ر ǫٔح̲ا تجربة رائدة فالجمع دԹل النفاԹت رائدة، ҡٔنه اليوم  

بـ النفاԹت  فالمغرب راه هو    ǫٔ 400كاد̽ر راه كتجمع  ، 1200درهم والمعدل 
فالجمع ما عندԷ حتى شي مشكل في الجمع، ولكن عندԷ مشكل حق̀قي فالقضية  

 .دԹل التدبير بعد الجمع
لهذاك  التق̀يم  وند̽رو  تفكير   Էعند ̯كونو  خصنا  ǫٔنه  اليوم،  تنقول  لهذا 

 .البرԷمج، ̠يفاش ̎ادي نعاودو نخرجو من هاذ الإشكال هذا اللي تنع̿شوه
 .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

 
12 Combustible Solide de Récupération. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

دة والتعادلية، موضوع السؤال:   ̥لو˨ ̥لفريق Գس̑تقلالي  السؤال الثاني 
 .ما هي التدابير المت˯ذة لمشكل المطارح في بعض الجما̊ات المحلية؟

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يدة الوز̽رة

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
موضوع   هو  المس˖شار،  الس̑يد  به  تقدم  ا߳ي  الطرح  نفس  ̊لى  سيرا 

  المطارح دԹل النفاԹت. 
سعي̱̀ات القرن الماضي، كان عندԷ الإشكالية دԹل الطمر  مع اҡٔسف في˓ 

هو وا˨د التحول، لكن المطارح ̊لى  28.00العشوائي، واعتبرǫ Էٔن القانون 
المس̑توى ا߱ولي اليوم تتعرف وا˨د التطور سريع، فˆعٔتقد ǫٔنه ǫنٓ اҡٔوان بعد  

وكذߵ دفا˔ر الشروط عقد̽ن من الزمن في القانون اللي ت̲̿ظم تدبير النفاԹت  
التنظيمية وكقرارات  كمراس̑يم  تعدات  اللي  Գستراتيجية   ،والتحملات  ثم 

الوطنية لمعالجة النفاԹت، اليوم اح̲ا في ˨اˡة إلى وا˨د النوع من الموا̠بة،  
فعلا عندԷ مطارح عصرية Դلمقارنة مع القرن الماضي ولكنها م˗˯لفة مع المنظومة 

 .ا߱ولية
ǫٔولا، فۤ يتعلق Դلتثمين، عندԷ مشكل وهذا مشكل اللي خصو نحلو مع 
الفا̊لين في مجال الطاقة، وما يمك̱ش شي قطاع من ̎يركم اللي يمكن لو هو  

كانت    ،̠يفاش ̮سوقو، الطاقة اللي يمكن ن̱˗جوها من النفاԹت فهاذ الإطار
تجارب، ولكن بقات في ˨دود التجربة، ما داز˓ش إلى ǫٔنه ̊لى اҡٔقل الجما̊ات 

 .الترابية ˓س̑تافد من هذيك الطاقة اللي تت̱˗جها هاذ النفاԹت
اҡٔصل، الفرز   المشكل اللي ˔كلم ̊ليه الس̑يد المس˖شار هو الفرز من 
من اҡٔصل ثقافة، والثقافة لا تحتاج إلى.. بل تحتاج إلى قوا̊د قانونية، إلى 

  غرامات، Դش يمكن ̯ثمنو النفاԹت دԹلنا. كذߵ 
Դلإضافة ̥لموضوع دԹل هاذ الناس العاملين في هاذ ا߽ال، اللي هي ذيك  

س̿˄و لنا الجمالية دԹل المدن، ̿ التعاونيات لحد اҡنٓ Դقي ذاك الشي ࠐترئ وت 
وت̿˗˯لق وا˨د المشكل القمامات  يقلبو ذوك  ا̥ليل ويبداو   ،تيجيو في نص 

خص التˆٔطير دԹل هاذ التعاونيات وا߱عم دԹلهم وإعطائهم فرص Դش يمكن 
فهاذ ا߽ال، وي  الفرز من المصدر ما ̿ لهم ̼س˖ثمرو  لو كان  العمل  ̊لينا  سرو 

  . غيكو̮ش عندԷ مشكل دԹل هاذ الناس اللي تيجمعو القمامة
 Էل الناتجة عن مواد البناء، عندԴزҡٔساسي هو ذيك اǫٔ إضافة إلى شيء
اصة الولوج في هاذ اҡٔوقات دԹل اҡٔمطار اللي ولات م̲اطق  فيها مشكل و˭
بعيدة ̊لى الناس النقاߦ وتتعطينا وا˨د التكلفة ̠بيرة اللي بغى ̽ريب ولا اللي 
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بغى يˌني Դش يمكن لو ينقل هاذ اҡٔمور، إذن خص كذߵ وهذيك اҡٔمور 
  تيخصها كذߵ إ̊ادة ˔ثمين ويمكن نتعاملو بها. 

عندԷ م̲اطق اللي تتع̿ش الف̀ضاԷت خصها يعني وا˨د بعض النفاԹت 
  اللي هي Էتجة ̊لى عمل البناء ما ت̱س̑تعملوهاش.  

Դلتالي ǫٔعتقد ǫٔنه خصنا هاذ المطارح راه هي في المس̑توى Դلمقارنة مع اللي 
ولكن خصنا وا˨د النوع من التˤديد وهاذ التˤديد اللي ف̀ه فوري،   ،كنا ف̀ه

ف̀ه ǫٔنه ما بقاش يمكن ̠يف ما قال الس̑يد المس˖شار، ǫٔننا نضيعو في النفاԹت 
لى المدن و̊لى الطاقة  رجع به̊  دԹلنا وǫٔننا ما̮ س̑تفدوش من العائد اللي يمكن̝ 

  . دا˭ل المدن
Դلإضافة ̥لعقار تيخص الرصيد العقاري من اҡنٓ ̽كون وا˨د النوع من 

ند̽رو يمكن  عقارية في المدن Դش نلقاو فين    رصدةԴش ند̽رو Գ   ٔǫس˖ˍاق̀ة
 .مطارح دԹل النفاԹت

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة
 .تفضلي إيلا بغيتي 

  :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا لكم

فريق   من  المحترمون  المس˖شارون  والسادة  المحترم  الرئ̿س  الس̑يد  شكرا 
دة والتعادلية اللي طرح˗و   ،التجمع الوطني لҢٔحرار والفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

ة دԹل اҡٔطرو˨ات ودԹل  هاذ السؤال واللي اتفق˗و معنا ̊لى وا˨د ا߽مو̊
اҡٔفكار اللي كنا اح̲ا ̠وزارة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة تنطرݩم في 

بما فيهم طبعا الاتفاق ǫٔنه ما غنقدروش ̯زيدو    ،هاذ الخمس س̑نوات اҡٔ˭يرة
  . ̥لقدام إيلا ما كا̮ش الفرز Գنتقائي ̊لى المصدر 

تحيين دԹل  قانون    فالمشروع  دԹل    28.00دԹل  Դلتدبير  ت̿˗علق  اللي 
تدبير  دԹل  اҡٔولي  البرԷمج  دԹل  التق̀يم   Էدر كنا  منها  والت˯لص  النفاԹت 

  . النفاԹت المنزلية 
إدراج طبعا مˍادئ   القانون، مع  التحيين دԹل هاذ  هاذ المشروع دԹل 
بما ف̀ه طبعا الجمع Գنتقائي  دԹل Գق˗صاد ا߱اˁري ضمن المق˗ضيات دԹلو، 

د ˨اليا في المرا˨ل اҡٔ˭يرة ̥لمصادقة.   lوالفرز والتدو̽ر والتثمين، يو  
تفضلتو  ما  ̠يف  ǫٔولا،  ̥لوراء،  ǫٔشهر  بعض  وا˨د  ̯ردكم  بغيت  ولكن، 

، كان داԴ حفضناه اللي ت̿˗علق Դلجما̊ات،  113.14حسب القانون التنظيمي 
هاذ اҡٔ˭يرة مسؤوߦ طبعا ̊لى الإ˨داث دԹل التجهيزات وتدبير المرافق اللي 

الخدمات دԹل القرب بما فيها تدبير النفاԹت المنزلية ومعالجة جميع    لازمة لتقديم
  الإشكاليات اللي كتعلق Դلمطارح. 

مكن من ،  2022- 2008قيمنا البرԷمج الوطني ̥لنفاԹت المنزلية    ،فطبعا

ة دԹل الإنجازات، بما ف̀ه طبعا ̮س̑بة الجمع دԹل النفاԹت  الوصول إلى مجمو̊
مطرح مراقب ومراكز    29%، نجزو وا˨د ǫٔكثر من  96بطريقة ࠐنية وصل لـ  
ولكن كنا قلنا فهاذ ا߽لس الموقر ǫٔن التق̀يم دԹل هاذ   ،دԹل الطمر والتثمين

ا̦نموذج  وحتى  Գق˗صادي  ا̦نموذج  ǫٔنه  لنا؟  بين  ǫٔش̑نو  الوطني  البرԷمج 
Գجۡعي دԹل جمع النفاԹت بدون فرز والطمر دԹلها ما بقاش ملائم وهاذ 

  . الشي كلنا اتفق̲ا ̊ليه
البي˃̀ة اللي ˔كلمتو ̊ليها، العصارة اللي كتهدد  ̂ ҡٔن كا̽ن طبعا المش كل 

وǫٔيضا ضياع كميات ࠐمة   ،الموارد المائية وǫٔيضا الموارد اللي كاينين في الجما̊ات
من المواد اللي قابߧ ̥لتدو̽ر والتثمين، وماشي ̎ير التثمين الطاقي كا̽ن مجمو̊ة 
كنتكلمو  ǫٔيضا،  دالمناجم  ة  الصنا̊ة ومجمو̊ في  ̥لتدو̽ر  قابߧ  اللي  المواد  دԹل 

  ˊزاف ̊لى التدو̽ر اليوم في م̀دان المناجم والمعادن.  
بلورԷ وا˨د الرؤية ˡديدة ̥لتدبير المندمج والمس̑تدام ̥لنفاԹت  ،  فاليوم

المصدر،  من  ̥لنفاԹت  انتقائي  جمع  إلى  ҡٔԴساس  ̠يعتمد  لها  والمماثߧ  المنزلية 
كتدعمو  اللي  ˡديد  مشروع  ҡٔي  خصوصا  م̲دمجة  المنهجية  وا˨د  واعۡد 

  ا߱وߦ.  
كتˤاوزش كميات  ما  اللي  الترابية  نماذج ˭اصة Դ߽الات   Էد lو وǫٔيضا 

جما̊ات   طبعا  طن في الس̑نة، هي ҡٔԴساس  50.000النفاԹت دԹلها ǫٔقل من  
قروية، والس̑يد المس˖شار المحترم اللي ˔كلم ̊لى الثقافة راه طبعا الثقافة دԹلنا  
تنفرزو الخبز والمواد العضوية والمˆكلة من النفاԹت دԹولنا، فطبعا كنراعيو في 

  هاذ ا̦نموذج الجديد القدرات المادية والˌشرية دԹل هاذ الجما̊ات.  
دج̲بر   في  كذ̠رو  ̠يفما  ه  lالتو هاذ  نعززو  وا˨د  ،  2024وԴش  وقعنا 

الاتفاق̀ة ˡد ࠐمة، وا˨د الاتفاق̀ة إطار بين وزارة ا߱ا˭لية ووزارة Գنتقال  
المملكة   ݨات  المس̑تدامة،  والتنمية  المالية،  12الطاقي  وزارة  اللي   ،وǫٔيضا 

كتهدف إلى وضع وا˨د الإطار شامل ̦تمويل وإنجاز المراكز الجديدة والتثمين 
̥لجما̊ات  المصدر  عند  Գنتقائي  الجمع  دԹل  مشاريع  وإرساء  النفاԹت  دԹل 

  الترابية اللي بغات. 
ك˖ساهم طبعا وزارة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة في مشاريع    ،فاليوم

اللي  بغات،  اللي  الترابية  الجما̊ات  ودعم  العشوائية  المطارح  دԹل  الإ̎لاق 
  كترغب في اعۡد نظام الجمع Գنتقائي ̥لنفاԹت المنزلية.  

ماشي هي  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون ،هي المسˆߦٔ اليوم
ادي نقربو المطارح من الجما̊ات، ولا غند̽رو، ماشي هذا هو المشكل،  واش̎ 
اليوم اҡٔمر ̠يتعلق Դٕنجاز مطارح مراقˍة وفقا ̥لمعايير التق̲ية والب̿˄ة المعتمدة، 
وما كتعن̿ش ذاك الشي ǫٔنه الفلوس غيتزادو فيها الفلوس، ҡٔنه كا̽ن ˔ثمين ̠يفما 

الشي خصو ̽كون عندها وا˨د الإطار ممنهج   قلتو، كا̽ن تدو̽ر، ولكن هاذ
  . ووا˨د الت˖ˍع فهاذ المشاريع

المشكل ما كايناش ̎ير في العصارة، كا̽ن ǫٔيضا الغازات، الغازات    ،وǫٔيضا
اللي كتخرج من هاذ النفاԹت ملي ما كتكو̮ش مدˊرة بطريقة بوا˨د المنهجية 
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  . اللي هي كتكون ̊لى اҡٔم˞ل
̊لى المشروع دԹل القانون    طبعا ما كنعولوش   ،فهاذ المشروع دԹل القانون

القانون   دԹل  التغيير  ولكن  لنا كلشي،  يغير  وا˨د   Դ28.00ش  اليوم  هو 
المنعطف اللي هو ˡد ࠐم Դش ̯رس̑يو ف̀ه إن شاء الله الجمع Գنتقاء والفرز 
ة دԹل الغرامات ̥لناس اللي ما   عند المصدر، وǫٔيضا إيلا بغيتو وا˨د ا߽مو̊

  ب̿˄ة.  ̠يعطيوش، ما ̠ي˪ترموش ال 
ˡديدة    ،اليوم الشراكة  دԹل  الإطار  وا˨د  إ̊داد  ̊لى  كتعمل  الوزارة 

الجمع   نظام  اعۡد  في  كترغب  اللي  الترابية  الجما̊ات  طبعا  دعم  إلى  ̠يهدف 
Գنتقائي بما ̼شكل طبعا خطوة إضاف̀ة نحو وا˨د المنظومة مس̑تدامة Դش 

̎ير   دԹل  الإطار  داԴ   (les projets pilotes)نخرجو من هذاك  ونوليو 
ة دԹل المشاريع في هاذ الإطار   .̽كون عندԷ وا˨د ا߽مو̊

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

والماء   ̥لكهرԴء  الوطني  المك˗ب  "إصلاح  ه  وموضو̊ السادس  السؤال 
 .الصالح ̥لشرب"

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد الرئ̿س محمد البكوري 

 :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

نود ǫٔن ̮سائلكم حول الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها لإصلاح المك˗ب 
 الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

وشكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم اللي طرح˗و هاذ السؤال الهام، اللي  
الوطني   المك˗ب  إصلاح  هو  اللي  بير،  و̠ ࠐم  ˡد  الورش  بوا˨د  ت̿˗علق 

 .̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب
ت˖ش̑تغل  اللي  الإصلا˨ات Գستراتيجية  إطار  في  تيد˭ل  الشي  فهاذ 

تقاطع   تيعرف  اللي هو  الوزارة،  قطاع دԹل  ̊ليها  القطا̊ات،  دԹل  ة  مجمو̊
 .الكهرԴء طبعا، ولكن ǫٔيضا قطاع الماء والتطهير السائل 

طبعا، اش̑تغلنا ̊لى Գعۡد دԹل الفصل المحاس̑باتي بين مختلف اҡ̮ٔشطة  
دԹل المك˗ب، وإ̊ادة هيكلة التوزيع ̊بر إ˨داث الشركات الجهوية المتعددة 
مع   ࠐم  ˡد  بت̱س̑يق  الوطني  المك˗ب  دԹل  العمل  الوزارة  كتابع  الخدمات، 

ع نجا̊ة اҡٔداء، ˡҡٔل الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير Գستراتيجي لمساهمة ا߱وߦ وت˖ˍ

طبعا   مراجعة  مع  اҡٔساس̑ية،  دԹلو  المهام  ̊لى  المك˗ب  دԹل  التركيز  إ̊ادة 
̽كون  Դش  Գستراتيجية  التوݨات  ك̀يف  و̝ دԹلو  اҡٔعمال  دԹل  ا̦نموذج 

 Էساسي في دعم التحول الطاقي ببلادǫٔ المك˗ب فا̊ل. 
اللي   التنموي الجديد  ا̦نموذج  ا̮سˤاما مع توصيات  تتجي  ا߱ينام̀ة  هاذ 
وموا̠بة  ̥لمغرب  ࠐمة  ˡد  فرصة  هو  المك˗ب  هاذ  هيكلة  إ̊ادة  ǫٔن  تيعتبر 

 .الإصلاح القطاعي الطاقة والماء، اللي هما قطا̊ين ˡد استراتيجيين 
هاذ إ̊ادة الهيكلة تتركز ̊لى تحديد اҡ̮ٔشطة الس̑يادية واҡ̮ٔشطة اҡٔخرى 
ǫٔيضا   ومراجعة  دԹلها  للإنجاز  ˭ارج̀ة  بمصادر  بها  Գس̑تعانة  الممكن 
Գس˖ۢرات والشرǫكات اللي ت˖ش̑تغل معنا، بما يضمن التوافق دԹلها مع المهام 

 .اҡٔساس̑ية دԹل المك˗ب 
وԴش ننزلو هاذ التوجيهات، ǫٔطلقت الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير Գستراتيجي  
إ̊ادة تموضع   لمساهمة ا߱وߦ وت˖ˍع نجا̊ة اҡٔداء، وا˨د ا߱راسة شامߧ حول 
المك˗ب وتحويࠁ إلى شركة مساهمة، ˓شمل تحليلا معمقا ̥لفرص والت˪دԹت 

ال  ا̥لجنة  دԹل  اجۡع  ǫخٓر   Էعقد المك˗ب،  تيعرفها  ǫٔكتو́ر  اللي  في  توجيهية 
وم̲اقشة 2025 ال˖شخيص  دԹل  النتائج  عرض  دԹلها  الخلال  من  تم   ،

ة  .التوݨات Գستراتيجية الجديدة اللي مقتر˨
ات دԹل هاذ ا߱راسة، عززԳ Էس˖ۢرات  lوالوزارة ما ˓س̑نا˓ش ا߿ر
ما  ̠يف  مرات،  من خمس  ǫٔكثر  إلى  دԹلها  والمضاعفة  الكهرԴئية  Դلش̑بكة 
̥لطاقات  ǫٔم˞ل  الإدماج  وا˨د  ̽كون  Դش  ودمجنا  الس̑نوات،  فهاذ  تتعرفو 

ثر من  المتˤددة، وا˨د البرԷمج اس˖ۢري دԹل المك˗ب في قطاع الكهرԴء ǫٔك 
  . 2030و  2025مليار دԹل ا߱رهم في الش̑بكة بين  27

الطاقات المتˤددة   ب̿˄ة محفزة للاس˖ۢر في قطا̊ات  وفي إطار ˔كر̼س 
كان ال̱شر دԹل التعريفة دԹل اس̑تعمال ش̑بكة النقل الكهرԴئي، اللي سجلت  

دԹل   انخفاض  المتوالية  26وا˨د  الثانية  ̥لس̑نة  التعريفة  دԹل  وال̱شر   ،%
 . %46̥لتعريفة دԹل التوزيع عرفت وا˨د Գنخفاض دԹل 

ولشي تيد˭ل في إطار إصلاح المنظومة دԹل المك˗ب الوطني  فهاذ الشي̠ 
̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب، وكل هاذ الإجراءات تتف˗ح ǫفٓاقا ˡديدة ǫٔمام  

 .فا̊لين خواص ويعزز التنافس̑ية دԹل المشاريع دԹلنا في السوق الوطنية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 :كوري البالمس˖شار الس̑يد محمد 
شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذه التوضي˪ات المهمة، التي تعكس بوضوح 
الورش  هذا  إصلاح  في  ̠بيرة  وشجا̊ة  ˡدية  ˊكل  الحكومة  هذه  انخراط 

 .Գستراتيجي والحيوي
المك˗ب   مع  ̥لشرب  الصالح  ̥لماء  الوطني  المك˗ب  Դٕدماج   ǫٔبد الورش 
الوطني ̥لكهرԴء في مؤسسة وا˨دة، لحد السا̊ة الإدماج لا زال ̽راوح مكانه 
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إلى  إضافة  ǫٔدائه،  ̊لى  ǫٔ˛رت  ̠بيرة  إشكاليات  هناك  ولازالت  اҡٔسف،  مع 
بيرة،   العجز المتوا˔ر لميزان̿˗ه، يجعل الحكومة تقوم كل س̑نة في ضخ ǫٔ̎لفة مالية̠ 
بˆثمٔنة  والمواطنات  المواطنين  إلى  والكهرԴء  الماء  ويصل  العجز  تخفف  لكي 

 .م̲اس̑بة
هذا الإجراء ساهم في سن مختلف التدابير والإجراءات التي همت إصلاح 
المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب، وǫٔنتم ̊برتم ̊ليها مشكور̽ن، 
نقل  ش̑بكة  تحديث  في  Գستراتيجية  ǫٔدواره  ˊكل  Գضطلاع  من  ومك̲ه 

إصلا وموا̠بة  Դلمملكة،  والمناطق  الجهات  بمختلف  والماء  قطاع الكهرԴء  ح 
Գجۡعية  ا߱ينام̀ة  مسا̽رة  من  القطاع  هذا  ̽تمكن  حتى   ،Էببلاد الطاقة 

Էة ببلاد  .وԳق˗صادية التي يعرفها المغرب الصا̊د وكل اҡٔوراش المف˗و˨
لى مواردԷ المائية،  بير وضغط متزايد̊  اليوم، بلادԷ تعاني من إݨاد مائي̠ 
ما يفرض ˓سريع مشاريع تحلية م̀اه البحر وԳس˖ۢر في الطاقات المتˤددة،  
وذߵ من ˡǫٔل ضمان اҡٔمن المائي الوطني من ˭لال الرفع من ̮س̑بة الولوج  

بلية النائية، خصوصا إلى الماء الصالح ̥لشرب Դلوسط القروي والمناطق الج 
الت˪لية   الطاقات المتˤددة في ˓شغيل محطة  اҡٔكبر هو توظيف  الرهان  ǫٔن 
و̊لى  الطاق̀ة  الفاتورة  ̊لى  Դلملموس  س̑يؤ˛ر  مما  الإنتاج،  ˔كلفة  لتخف̀ض 

 .م̱سوب ǫٔداء اق˗صادԷ الوطني

 الس̑يد الوز̽رة، 
˔كˍد  ̥لشرب،  الصالح  والماء  ̥لكهرԴء  الوطني  المك˗ب  بˆنٔ  م˗ˆكٔدون 
̊لى  الطاقة  ǫٔسعار  ارتفاع  ˉسˌب  السابقة،  الفترات  ˭لال  ̠بيرة  خساˁر 
المس̑توى ا߱ولي، وهو الإشكال المحوري ا߳ي فرضه مˍاشرة إصلاح عميق 
م˗عددة  الجهوية  الشركات  Դٕ˨داث  توج  وا߳ي  المك˗ب،  لهذا  ذري  lو

̥لساكنة، حسب خصوصية كل  الخدمات،   وتقر̽بها  الخدمات  توزيع  ࠐمتها 
 .ݨة، بۣ̿ انحصر دور المك˗ب في ˔ركيز ݨوده ̊لى الإنتاج ونقل الماء والطاقة

دينام̀ة  إرساء  في  ̼ساهم  ǫٔن  ̯تمنى  ̥لقطاع،  شجاع  هيكلي  إصلاح  إنه 
ˡديدة لتنزيل كل البرامج والمشاريع التي تهم القطاع ˊكل سلاسة وǫٔريحية،  

ة اҡٔولى س̑يادتنا الطاق̀ة والمائية l߱رԴ نه يمسҡٔ. 
߳ߵ، نطالبكم الس̑يدة الوز̽رة، Դس̑تحضار ǫٔ˛ر هذا الإصلاح ̊لى جودة  
ح̀اة المواطنات والمواطنين، لكي لا تتكرر المشاهد المˆلٔوفة سابقا والمتمثߧ في 
اضطراԴت توزيع المياه والكهرԴء دا˭ل العديد من المناطق والجهات، وهنا  

 من ǫٔنها تعرف كل  الحس̑يمة، Դلرغم  -تطوان  -ǫٔسوق لكم م˞ال دԹل طنˤة  
الكˍيرة في هذا   المطرية، وԴلرغم ومن Գس˖ۢرات  ǫٔ̊لى ال˖ساقطات  س̑نة 
الماء  العديد من المناطق تعرف خصاصا ̠بيرا في مجال  ا߽ال، إلا ǫٔن هناك 
 .الشروب نموذج: إقليم تطوان في جماعته القروية والجبلية، إقليم وزان كذߵ

التد˭ل  ̯رجو  الحكومي،  التضامن  إطار  في  الوز̽رة،  الس̑يدة  ߳ߵ، 
العاˡل بمعية الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء، لإعطاء تعلۤ˔كم من ˡǫٔل توفير الماء  

 
13 Moroccan Agency for Solar Energy. 

ك˞يف عملية الربط̄ ش̑بكة  بر̝  لهذه الساكنة التي تع̿ش في الجبال والمداشر،̊ 
ل كل المشˆكل والإشكاليات  ه الخصوص، و˨ lالماء الصالح ̥لشرب ̊لى و
اصة ǫٔن ̮س̑بة الربط Դلماء الصالح ̥لشرب لازالت ضعيفة لا  المرتبطة به، و˭

  .% في كل اҡٔحوال 30تتعدى 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  الس̑يدة الوز̽رة،  
 ثواني.  40الوقت تقاضى ليك، ولكن إيلا بغيتي راه دار شي 

 .شكرا
 .ن̱˗قلو ̥لسؤال السابع، تم تˆٔج̀ࠁ بناء ̊لى طلب الفريق

  ̎ادي ن̱˗قلو إلى السؤال الثامن.  
 "السؤال الثامن لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، موضوع السؤال

 . "توفير طاقة نظيفة وتنافس̑ية
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لضمان   ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة، عن التدابير التي اتخذتها الوزارة دԹلكم
 توفير طاقة نظيفة وتنافس̑ية من ˡǫٔل تحق̀ق نمو اق˗صادي وصناعي وطني؟

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

والشكر موصول̥ لس̑يد المس˖شار المحترم من فريق Գتحاد العام لمقاولات  
  المغرب، اللي طرح˗و هاذ السؤال فوا˨د اليوم ˡد ࠐم.  

، ̥لمرة Զنية MASEN)13(اليوم كان عندԷ ا߽لس الإداري الثاني دԹل  
ة دԹل اҡٔخˍار السارة اللي تداولات فهاذ ا߽لس  هاذ الس̑نة، وكانت مجمو̊
ة دԹل Գس˖ۢرات اللي  الإداري، فطبعا هاذي ̎ير وا˨د المحطة دԹل مجمو̊

  دارت فهاذ الميدان. 
م̀غاوات، كلها من    1700م̲ذ بداية الولاية الحكوم̀ة تم إنجاز ǫٔكثر من  

ج̀غاوات، اليوم   12مصادر م˗ˤددة فالبلاد دԹلنا، مك̲تنا Դش نوصلو تقريبا  
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ج̀غاوات من مصادر م˗ˤددة، فرفعنا الحصة دԹل   5.6من القدرة المر̠بة منها  
% في 46% اليوم Դش وصلنا ǫٔكثر من  9الطاقات المتˤددة، داǫٔ Դكثر من  

  هاذ الس̑نة.  
مشروع، وا˨د القدرة إجمالية    57وقامت الوزارة Դلترخ̀ص ҡٔكثر من  

 34ج̀غاوات، وԴس˖ۢر إجمالي دԹل ̠يفوق    3ج̀غاوات تقريبا    2.6دԹل  
  مليار دԹل ا߱رهم. 

إيلا بغيتو ˓شوفو النقطة المفصلية اللي في Գس˖ۢرات دԹل الطاقات 
ضاعف̲ا الوثيرة دԹل   2023، فـ  2023المتˤددة والش̑بكة دԹل الكهرԴء كانت  

مرات في الطاقة المتˤددة س̑نوԹ، خمس مرات في الش̑بكة   Գ3س˖ۢرات  
  الكهرԴئية اللي ˔تمك̲ا في اس˖̀عاب دԹل الطاقات النظيفة.  

من ˡǫٔل Գس̑تˤابة لارتفاع الطلب ̊لى الكهرԴء، ǫٔيضا اش̑تغلنا ̊لى  
في   2023-2025البلورة والمصادقة ̊لى ا߿طط التجهيز الكهرԴئي اللي الفترة  

الإضاف̀ة في ǫٔ2025ˊريل   القدرة  الزԹدة في  ǫٔن وا˨د  تيˌين  ا߿طط  فهاذ   ،
ج̀غاوات،    12س̑نوات المقˍߧ منها ǫٔكثر من    5ج̀غاوات، فهاذ    15المغرب  

مليار دԹل ا߱رهم   120%،  80ج̀غاوات من مصادر م˗ˤددة يعني    12.4
  فهاذ الإطار. 

الطاقات   ر  لتطو̽ ا߿صصة  للاس˖ۢرات  الس̑نوي  دԹل  فالمتوسط 
̠يضاعف   الش̑بكة   4المتˤددة،  في  اس˖ۢرات  الس̑نوي  والمتوسط  مرات، 
  مرات س̑نوԹ.  5الكهرԴئي تيضاعف 

دورية مع  اليوم اجۡ̊ات  المشاريع يتم عقد  إنجاز  ǫٔيضا  ت˖ˍع  ˡǫٔل  ومن 
العموم̀ين والخواص اللي ت̿ش̑تغلو فهاذ الإطار من ˡǫٔل ت˖ˍع ˨اߦ  الفا̊لين 
التقدم الحق̀قي لمشاريع من مصادر م˗ˤددة اللي تيقوم Դلإنجاز دԹلها مطورون 

 .خواص بهدف بلوغ اҡٔهداف Գستراتيجية المسطرة
فۤ يخص القوانين، ̠يف ما تتعرفو ˔كلمنا فهاذ ا߽لس الموقر ̊لى القانون 

، ˔كلمنا ǫٔيضا ̊لى القانون دԹل الإنتاج  13.09اللي تمم و̎ير القانون  40.19
الكهرԴئية   ̥لطاقة  الإطار   82.21ا߳اتي  فهاذ  ˔راخ̀ص  ǫٔول  تنعطيو  وبدينا 

  دԹل هاذ القانون. 
وا˨د المس̑تˤدات هو ǫٔنه بدينا تنعطيو ǫٔيضا شهادة اҡٔصل اللي تثˌت 
̥لمطور̽ن  ي˖̀ح  مما  المتˤددة  الطاقات  المتˆتئ من مصادر  الكهرԴء  ǫٔن كمية 
ات دԹلهم اللي ˡايين من   lل ˓سويق المنتوˡǫٔ ديدة منˡ الخواص الفرص

المصادقة تم  وطبعا  وا߱ولية،  الوطنية  السوق  في  الخضراء  ات  l̊لى   المنتو
واس̑تغلال  إنجاز  و̠يف̀ة  بت˪ديث شروط  ت̿˗علق  ࠐم  مرسوم ˡد  مشروع 

 .2025الم̱شˆٔة دԹل الإنتاج ا߳اتي في ǫٔكتو́ر 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة الوز̽رة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س، السي رضى

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم
̠يف تتعرفو، انخرطت بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الله  

ر  ينصرو م̲ذ ǫٔزيد من عقد من الزمن في انتقال طاقي طموح قائم ̊لى التطو̽
  الواسع ̥لطاقات المتˤددة وتحسين النˤا̊ة الطاق̀ة. 

̎ير ǫٔن هذه ا߱ينام̀ة الوطنية لن تتحول Դ̦كامل إلى نتائج فعلية دا˭ل  
ة  المصانع والسلاسل القيمة والمقاولات الصغرى والمتوسطة إلا بتˤاوز مجمو̊
من الإ̠راهات، ح̀ث لم تعد الطاقة المتˤددة خ̀ارا اليوم Դل̱س̑بة ̥لمقاولات 

ليف، الحفاظ ̊لى الصناعية، بل ضرورة تنافس̑ية من ˡǫٔل التحكم في التكا
Գس˖ۢرات  ذب  lو الكربون  لتنظۤت  الخاضعة  اҡٔسواق  إلى  الولوج 

  :الجديدة، مما يتطلب م̲ا جميعا تعز̽ز الجهود لتˤاوز كل هاذ الإ̠راهات

ǫٔولا: يجب ̊لينا اعۡد رؤية واضحة ˉشˆنٔ ˡٓǫال الربط الكهرԴئي، وذߵ 
  ̦تمكين المقاولات من التخطيط لاس˖ۢراتها الصناعية وتوس̑يع قدراتها؛ 

تعدد  ǫٔن  بحيث  المتد˭لين  وتعدد  الإدارية  الإجراءات  تˌس̑يط  Զنيا: 
فۤ  خصوصا  التضارب،  احۡلات  و̽رفع  الإجراءات  هاذ  يطيل  المتد˭لين 

  يتعلق بضماԷت الم̱شˆٔ وشهادات الطاقة الخضراء؛ 

كما  إذ  المتوسط،  الجهد  ذات  الش̑بكة  ̊لى  التق̲ية  الق̀ود  Զلثا: تخف̀ف 
تعلمون الس̑يدة الوز̽رة، فالش̑بكة صممت Եريخيا لتوزيع الطاقة في اتجاه وا˨د 
ول̿س ࠐيˆةٔ لاس̑تقˍال الحجم الكˍير من الإنتاج اللامركزي والطلبات الجديدة 

كاليف إضاف̀ة؛    مما يؤدي إلى اخ˗ناقات ورفض الربط و̝

رابعا: الملاءمة مع اҡٔهداف الوطنية لإزاߦ الكربون، ح̀ث يبقى طموح 
لبلوغ   المتˤدد بحلول  80المغرب  الكهرԴئي  والخروج    2050% من الإنتاج 

التدريجي من الفحم هدفا صعب التحقق من دون ولوج سريع وواسع ̥لطاقة 
 النظيفة من طرف المقاولات. 

في اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، يمكن القول بˆنٔ الرهان واضح اليوم، ملاءمة  
الطموح الوطني مع تنزيل فعلي وعملي قابل ̥لتوقع وم˗اح ̥لمقاولات، ˭اصة 
Դل̱س̑بة ஒҡلاف المواقع الصناعية المرتبطة Դلجهد المتوسط والتي ˓شكل العمود  

  الفقري ̥ل̱س̑يج الإنتاݭ الوطني. 
معكم  م̲خرطون  فإننا  المغرب،  لمقاولات  العام  في Գتحاد  موقعنا  ومن 
اللي ǫٔصبح اليوم ضرورة بما ̼ساهم في تحق̀ق  الهدف الطموح  لتحق̀ق هذا 
محمد   الم߶  الجلاߦ  لصاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت   Էلبلاد الطاقي  اҡٔمن 

 .السادس نصره الله وǫٔيده
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 
  و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتك القيمة في هذه الجلسة.  

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت الرئاسة   168وطبقا ҡٔحكام المادة  
الثلاԶء   ليومه  الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  نهاية  في  ا̦كلمة  لتناول   16بطلب 

"انهيار  2025دج̲بر   موضوع  حول  الكرش،  ˭ليهن  المس˖شار  به  تقدم   ،
̊برت   بنايتين بمدينة فاس"، وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد والتي 

  عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب.  
الس̑يد الوز̽ر هو ˨اضر معنا ̥لتفا̊ل مع الطلب دԹل الس̑يد المس˖شار 

  المحترم. 
 .ا̦كلمة ߵ في دق̀ق˗ين

 :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

  Թرواح ضحاǫٔ ل ا߽لس بˆنٔه قراءة الفاتحة ̊لىԹاليوم عجب˖ني المبادرة د Էǫٔ
فاجعة فاس وǫسٓفي، ولكن ǫٔتخوف يوما ما ǫٔن نقرǫٔ الفاتحة ̊لى ǫٔرواح̲ا جميعا، 
ҡٔننا يجب ǫٔن نلتقط ا߱روس ҡٔن هاذ الفواجع ǫٔصبحت م˗كررة وم˗والية،  

ر من بعد، هاذي ǫٔرواح  وكنتعاملو معها بوا˨د اҡنٓية وكن̱ساو حق̀قة اҡٔمو 
مغاربة، ǫٔرواح مغربيات، خصنا ̯كونو مسؤولين، لا مؤسسة ˓شريعية ولا  

  حكومة ما خصش ننعسو صرا˨ة. 
̯كونو   نعسو، وخص  يخلينا  ما خصش  ǫسٓفي  وقع في  اللي  الشي  ذاك 
لها، ҡٔن ما خصهاش  نعيطو  ما  كنتظرو الحكومة تجينا بلا  مسؤولين وكنا 
تعيط لها، هاذي حكومة عندها مسؤوߦ س̑ياس̑ية وǫٔ˭لاق̀ة، وإن كانت هاذ 
دԹل  س̑ياسات  هي  يعني  المتعاقˍة،  الحكومات  عواقب  كتحمل  الحكومة 

Թستراتيجي والحكومي في العمل هو اللي وصلنا لهاذ الفساد ودԳ ل الفشل
  الحاߦ.  

هاذي ماشي هي ا߱ار اҡٔولى اللي طاحت ولا الثانية اللي طاحت في 
ة من المناطق و̎ادي يطيحو اԹ߱ر، ̊لاش؟ ҡٔن  المغرب، طاحت في مجمو̊
ما   السكن،  لمحاربة  حق̀ق̀ة  استراتيجية  ولا  سك̲ية  س̑ياسة  عندԷش  ما 

  كنعرفوش ند̽رو ولا نتعاملو مع السكن ˉشكل حق̀قي. 
في إطار إ̊ادة إيواء دور   2007هاذ اԹ߱ر اللي طاحو في فاس، راه في 

لهم سيرو   كتقول  البقع  كتعطيهم  اԹ߱ر،  كتعطيهم  الناس ملي  الصف̀ح وهاذ 
بنوهم، وكتعرف شكون سا̠ن في دور الصف̀ح؟ سا̠ن الطبقة الفقيرة والهشة، 

يعطيها لوا˨د المقاول يب̱يه  ا لو، هذاك ǫٔش ̠يد̽ر؟ ك̿شد هو هذيك البقعة و̠
الطبقة  ǫٔنت شد  ̠يقول  لو في الحق̀قة،  يب̱يها  ̎ادي  ǫٔنت  نظرك  المقاول في 

  السفلى والماكزات وشد هذا، راه ̎ادي يغش، وفين كاينة الحكومة؟ 

̥لباشا،  ̥لقايد،  اح̲ا ملي كنجيو وما كنحملوش المسؤولية من المقدم، 
̥لعامل، ̥لمنتخبين المسؤولين ̊لى هاذ الواقع ҡٔن ملي كتحط، واش الناس 

ليها المقدم، هذا كيزيد  (étages 3) كتحط Թجورة في بعض المناطق يوقف̊ 
 ما كا̽ن اللي عرف بˆنٔ هاذ الناس بناو؟ يعني.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
̥لوز̽رة   زدتي  كاملين،  زد˔يهم  نتكلمو،  نتكلمو،   40˭لينا  ˭لينا  Զنية، 

، بحالنا بحالهم، راه حتى اح̲ا مواطنين مغاربة من حق̲ا نتكلمو كلشي زد˔يهم
 اليوم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل، تفضل

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
يعني هنا اش درتو الس̑يد الوز̽ر؟ ما ج̀توش ˔كلمتو معنا، ما ˭اطبتو  
الشعب المغربي، ما اعطيتوԷش حق̀قة اҡٔمور ما شف̲ا̠ومش حملتو المسؤولية 

دԹر اللي طاحو راه ذاك الحي اللي في فاس راه كامل   2لشي وا˨د، وهاذو 
ة من   المدن، غيطيح، وماشي ̎ير في فاس، في كازا وفي مرا̡ش وفي مجمو̊

في  النظر  ونعيدو  Դلمحاس̑بة،  المسؤولية  كنربطو  كناش  ما  إيلا  راه  يعني 
س̑ياس˖̲ا السك̲ية، ماشي نعطيك بقعة وسير ب̱يها ҡٔن ما عندوش إمكانيات 

 .Դش يب̱يها
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة ̥لحكومة
 .Զنية التي ǫٔضافها 30عندك جوج دقائق زائد 

الوطني   التراب  ا̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  إˊراهيم  ˊن  ǫٔديب  الس̑يد 
 :والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان

  شكرا الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال دԹلكم. 
ك˖سلكش   ما  الإيواء  إ̊ادة  هاذ  قلتيو  اللي  دԹلكم  ال˖ساؤل  من  غنبدا 

  والناس ما عندها Դش تˌني، Դ Էǫٔش نجاوبك إيلا كنت كت˖ˍع. 
إ̊ادة الإيواء، ولات إ̊ادة    ملي ˡات هاذ الحكومة ما بقاش  2022في  

اللي  الحكومة هي  هاذ  نتفاهمو،  Դش  بقا˓ش  ما  الصف̀ح  دور  الإسكان في 
ǫٔلف فا߱ار البيضاء ما كاي̱ش   ǫ62ٔلف طلب إحصاء اللي تدار    120دارتها،  

ليني   إ̊ادة الإيواء ولا إ̊ادة الإسكان، دارو طلب العرض وكنب̱̀و ̥لناس، و˭
 .̯كمل، تفاهمنا
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تفاهمنا، إ̊ادة الإيواء ما بقاش، ˡ Էǫٔاوبتك، هاذ الحكومة ا˭ذات Դليد  
 .ودارت إ̊ادة الإسكان ما بقاش الإشكال ها الحكومة قادة

المشكل دԹل فاس، مدينة فاس، جوج بناԹت كانو، تعطاو ̦يهم وا˨د  
البقع في إطار ماشي محاربة السكن، ولكن إنقاذ هاذوك الناس اللي كانو فˆحٔ̀اء  

ا˭ذاو  البقع،  وا˨د  اعطيناهم  تما  نخليوهمش  ما   les)الصف̀ح، 
autorisations)   يد̽رو المركزية Դش  فا̥لجنة  دازو  الوكاߦ الحضرية،  من 

بناو، الوكاߦ والوزارة الخدمة   الطابق السفلي وجوج دԹل الطبقات ̊لوية، 
  دԹلها دارتها ورجعت لور، هاذوك الناس بناو. 

الناس الله يحسن العون ما عندهم Դش يب̱̀و، ̠راو قˍل ما يقدرو يب̱̀و،  
ملي اعطاوهم ذيك البقع مشاو شافو Էس مقاولين بناو ̦يهم، تفلاو ̊ليهم، 
عندهم   راه  هما  حتى  العون،  يحسن  الله  الفوق،  Զني  ̊اود  بناو  بعد  ومن 

  مشˆكل.  
داԴ التحق̀قات راها كاينة، ما يمك̲ل̿ش Էǫٔ نتكلم شكون المسؤول ̠يفاش 
طلعو ذيك البناԹت، ولكن اح̲ا ̠وزارة اللي درԷ اعطينا البقع، رجعنا وما  
بق̀ناش كند̽رو إ̊ادة الإيواء، إ̊ادة الإسكان Դش ما نبقاوش نطيحو فهاذ 

  المشˆكل.  
ولكن نقول ليك، Էǫٔ شفت الس̑يد الوالي قˍل ما يوقع هاذ الشي، الس̑يد  
ا، Դش̮ شوفو المشˆكل اللي كاينة فمدينة فاس واҡٔح̀اء اҡٔخرى،   lالوالي ملي

ǫٔسرة ̎ادي نعطيوهم Դش يخرجو من    786ودرԷ اتفاق̀ة ˔كميلية Դش وا˨د  
Դ اللي ̎ادي تطيح، هاذي ˨لول مؤق˗ة، وك̱شوفو ش ند̽رو ذيك المباني 

˨ل اللي ̎ادي ̽كون ˨ل ˡذري Դل̱س̑بة ̦كاع هاذ المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط، 
ح̀ث هاذي هي كلها ماشي مˍاني ǫيٓߧ ̥لسقوط مˍاني عشوائية، وهاذ البقع  

اللي ولاو الفوق  (les étages) حتى هي اللي كانت فاҡٔول مرخصة هاذوك
 .ردها كلها عشوائية 

 6ولا    5داԴ ك̱شوفو، داԴ اللي كا̽ن في مدينة فاس كا̽ن وا˨د المباني  
ǫٔش  ت̿شوفو  بيدمان  ̼سك̲و  فين  ̥لناس  واعطاو  خواوهم  راه  المباني  دԹل 

ولا يطيحوهم  Դش  حسب    (ils vont les conforter)  غيد̽رو  ̊لى 
 .الحالات

الشي Թلاه وقع،  اҡٔمور وهاذ  ˊزمام  اح̲ا الحكومة راه ا˭ذات  Դلتالي، 
 Դواح̲ا ج̀نا، عيطتو، وقلتيو لا ˭ليو حتى ̦نهار الإثنين، قلت لكم لا نجي دا

 .نجاو́كم، ما عندԷ حتى شي مشكل
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر وǫٔشكر الجميع 

 .رفعت الجلسة 
  
  

  
  
  

  


